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i Austro- Ungaria : 
11 an fl. 10 ; pe V s 

II. 5; pe l/« d e an 
12-50; pe 1 luna îl i. 

î-fii de Duminecă pe 
an ţi\_2 — 

УПІЯТІЯІА FI STRĂMLIAIT : 
pe an 40 franci. 

Éwcripte «a so înapoi" 

Anul I I . Numër de Duminecă 

ADMINISTRAŢIA 
Arad, Str. Aulich (Adam) 

INSKRŢIUNILE : 
аг г fir garmond : ргіша-dati 
7 cr. ; а doaua oară 6 cr. ; 
a treia-oară 4 cr. şi timbru 
de 30 cr. de fiecare pubü-

caţiune. 

Atât abonamentele cât şi 
iDsertfiiBlIe sunt a së pWtl 

inain te. 

Scrisori neîrancate nn m 
primesc. 

46. 

h luptele politice învingerile nu tot-
''juauna sunt pe partea celor cari au la 

lie suliţele gcndarmiior, pe fibirëi, 
l săbiile plăieşilor. Ci învingerea e 

Uilo unde sălăşlueşte adevërul şi drep-
I. 

dovada despre aceasta ni-au dat 
Щг şedinţele de Luni şi Marţi, ale 
Mei. Ocărise baronul Fejérvary pe 
фіѵпісіі stăpânirii cu cele mai aspre 
'minte şi falnic îşi bătea peptul că nn 

i supune nici va cere ertare puţi-
\Ar sei vrăşmaşi. Far' afară din 
Ш, oamenii stăpânirii snopeau în 
ü pe toţi căror baronul Bânffy şi 

'Jqèrvàry le sunt urgisiţi. 
Yenit-a cu toate acestea a doua zi 

mărul general Fejérvary şi cerutu-şi'a 
ţimos ertare, că în dipe nesocotite a-
incase vorbe gn le. 

dacă nu adccërul şi dreptatea sunt 
Ф te trebue să învingă, de unde am 
rina si noi Românii credinţa să luptăm 
.«atâta tărie împotriva stăpânirei?!. . 
Ыіги-că într'adevër, numai credinţa 
"mtrămutată în adevërul şi dreptatea 
ansei ne face să înfruntăm furtunile 
mri ce sv descarcă asupra noastră. 

Strălucit am dovedit dreptatea causei 
mstre în adunarea de eri a Congre-
ф,пеі comitatului Arad. Mulţi erau 
menii stăpânirei, căci adusu-ia fişpa-
ml cu aspră poruncă pe toţi, incepênd 
« nenorociţii notari cari tremură pen-
Irit copilaşii lor d'acasă, şi sfirşind cu 
fèiraele şi solgăbiraele, cari ştiu una 
li bună : să-şi încovoaie spinarea. 

A'u s'a găsit însă un singur Ungur 
are să ia euvêntul şi cu armele minţii 
A încerce a slăbi sdrobitoarele lovituri 
TT li-se da din partea Românilor. Aşa 
i întreaga ceată fişpănească semăna a 
Mnsură care n'are cap, ci numai pla
URII. Căci atâta ştiau patrioţii: să 
AERE. Cuvêrdul românesc le pătrundea 
î» suflet căşunându-le durerea omului 
inii îi bagi fier roşu în trup. 

Шг' când a venit vorba la votare, 
Aci asta cereau întruna, să. scape mai 
i E ite „împlinirea datoriei/', votat-au 
a toţii „igen", căci nu unul, ci mulţi 
m fost tovareşi cu Krivàny şi din su-

' LEK de mii furate multe nopţi albe îşi 
nr FI făcut împreună. 

D'asupra celor 211 voturi date spre 
TTOP°rirea banilor furaţi de la orfani 
fhdi-vor insă întotdeauna CELE S:j vo
im ale noastre, cari protestat1 am CU 
Wie împotriva nu numai a plat ir ii sa
LAR de mii din sudoarea poporului 
nostru sărăcit d'atâtea dări, ci şi îm-
ptriva călcării de lege a fîşpanului, 
TLŞĂ-cum lua-vom la rëspundere şi pe 
•ministrul, care întinde celor de la co
ntat mână de ajutor întru a mai 
stoarce de pe bietul popor până. şi banii 
furaţi de un blăstemat Krivàny. 

0 mângăere mare avem apoi. 
Românii s'au purtat dc tot bine. 

lit vend cu toţii la vot şi nu s'au gă

sit decât doi pecătoşi, cari să voteze cu 
stăpânirea, doue uscături cari de mult 
s'au rupt de trunchiul naţiunei. 

A fost ceva înălţător de suflet să vezi 
pe toţi Românii ştrînşi uniţi în jurul 
căpeteniilor lor şi Ungurii avem nădejde 
că nu vor mai tăgădui d'aci încolo că e 
r o m â n e s c comitatul Aradului. 

Din peafrä apă nu putem stoarce 
însă nici noi ori-câtă putere am ave 
in braţele noastre şi ori-câtă însufleţire 
îu inimă. Nefiind noi în congregaţie 
decât abea a patra parte, nu puteam să 
ne gândim să rësbim p artă în capët 
împotriva stăpânirei ungureşti. 

E fapt însă, că ni-ar mai fi trebttit 
numai 25 voturi să cadă şi de astă 
dată fişpanul. 

Le avem şi pe acestea, căci atâta am 
câştigat în alegerile din sëptëmâna tre
cută. IJe anul viitor vor avè drept la 
votare si membrii noi. Aprinde-vom 
atunci reşina şi curăţi-vom din casa 
comitatului, CílSíl n o a s t r ă , pe toţi câţi 
calcă legea şi asupresc poporul. 

ÎMPOTRIVA IMPËRATULUI. O parte 
dintre Unguri , Kossuthiştii, au pus Ia cale 
o mare mişcare cu ascuţiş împotriva Impë-

I râtului. Ministrul Wlassics a trimis adecă 
directorilor de şcoală poruncă să ducă în 
Z i u a de 2 Decembre tinerimea la biserică, 
la doxologia mare ce se va slugi în toate 
bisericile. Foile ungureşti se ridică însă 
cu tărie împotriva acestei porunci a mi
nistrului, şi nu vor să audă de Impëratul, 
zicênd căci au numai rege, ş'acesta de la 
1807. Faţă de ce a fost nainte, au jale şi 
durere Celelalte popoare se plâng însă de 
cele ce sufer de la 180? încoaci şi de aceea 
nicrge-vor la 2 Decembre toate la biserică 
pentru a se ruga să mai ajungem vremuri 
ca nainte de 1807. 

Scrisoare din Budapesta. 
înfrăţirea scrbă-slovacă-roinână. Catedra de 

limbă română. Dă cu IJànify ! 

Budapesta, 22/XI 1898. 
Pe vremuri bune pentru poporul român, 

t àud de fapt eram şi noi organisaţi naţio-
naliceste, când puteam zice că conducêtorii 
noştri publici corespundeau pe deplin în
crederii ce poporul român a pus în dinşii, 
când ca mandatari ai poporului îl apărau 
înaintea Europei cu armele dreptăţii, şi când 
uniţi luptau cu dorul duios după libertate . , . 
in acele timpuri de o adeverată însufleţire 
naţională s'a îndeplinit un fapt de o mare 
însemnătate politică pentru naţionalităţile 
asuprite din .Ungaria felix", s'a pus basa 
S'.lidă solidarităţii şi pretiniei nefăţărite a 
popoarelor Român, Sêrb, şi Slovac, prin 
măreţul congres al naţionalităţilor din 1895 

ţinut tocmai în capitala terii. Şi de atunci 
program de luptă comun avem şi aceleaşi sco
puri nobile şi sfinte urmăresc popoarele în
tărite. 

Tinerimea universitară din patrie totdea
una a urmat ps conducêtorii demni şi tot
deauna s'a manifestat pentru un lucru 
bun şi folositor ee ei l'au îndeplinit. Con
gresul naţionalităţilor e un lucru bun şi de 
mare însemnătate politică pentru popoarele 
subjugate şi de ace .-a tinerimea popoarelor 
înfrăţite îu toţi anii a serbat în mod demn 
aniversarea acestui important act, politic în-
trnnindu-зе la aşa numita „seară de înfră

ţire". 

Ca in trecut aşa şi acum „Seara ,de în
frăţire" au serbat'o Universitarii români, 
şerbi şi slovaci în 15 1. c. în sala de 
oglinzi de la hotelul naţional, u niversitarii 
români ca iniţiatori ai acestui comers s'au 
achitat în mod demn de sarcina ce au 
luat-o asupra-şi. Au participat peste 100 de 
universitari români, şerbi şi slovaci. — 
A fost o seară care a lăsat suveniri plă
cute. Şi cum nu Í Când tocmai îu centrul 
şovinismului unguresc, in capitala neferi
citei noastre teri tinerimea universitară a 
naţionalităţilor înfrăţite are curagiul să se 
întrunească la un coraers -хгпйь -m <;âïit* 
imnurile noastre naţionale, unde ne spu
nem durerile şi nëcasurile ce le suferim 
din partea stăpânirii hunice, unde reciproc 
ne promitem că vom lupta pentru recâşti-
garea drepturilor noastre naţionale şi cu 
toată tari a caracterului nostru naţional vom 
apëra popoarele înfrăţite să nu cadă jertfă 
pëcatului neiertat . . . . de a së maghi-
arisa , . 

Acest comei'3 se va ţinea în toţi anii 
pâuă vor exista ia Universitatea din Buda
pesta ascultători români, sorbi şi slovaci. 

Jurnalistica jidano-raaghiară ne va tim
bra din nou de .trădători de patrie", auto
rităţile universitare vor porni aceeaşi goană 
contra noastră ce anul trecut au pus-o la 
cale, dar' nu ne pasa, suntem dedaţi cu 
toate şicanele şi atunci vom spune cu toţii 
ce eu aci ca raportor nu voesc a o face. . . 

* 

încă în vară cetisem, că catedra de 
limba română îşi are profesor şi încă pe 
dl Ioan Ciocan, faimosul director de la 
gimnasiul grăniţeresc de la Năseud. E 
obiceiu, că fiecare profesor universitar bfi 

începe prelegerile anunţate la finea lui 
Septemvrie, dar' noi Românii vocea armo
nioasă (aşa credem că este) a noului pro
fesor Ioan Ciocan nu o am auzit până a-
cum : cu toţii ne întrebăm ce poate fi 
causa că di Ciocan nu-şi începe prelege
rile, cure o sistemul de propunere al noului 
profesor, când ne va esplica materialul a-
nunţat pentru semestrul prirn ? La aceste 
întrebări nu putem afla rëspuns, căci Cio
can nu se arată pe la universitate, nu ne dă 
prilegiu de a-i vedé interesanta d-sale per
soană. 

In zilele acestea o veste surprinzëtoare 
s'a rëspâudit printre noi, anume că dl Ioan, 

Ciocan totuşi G aplicat a-şi începe prelege
rile sale academice chiar în sëptëmâna a-
ceasta. — Bine va fi, dar' o temere avem, 
că „prelegerea de probă" nu va reuşi cum 
nu a reuşit nici a odiosului renegat Ale-
xic.s. E vorba că mamelucui bantfyst să-şi 

I ţină prelegerea sa în limba maghiară şi a-
tunci tinerimea universitară română ata
cată în siraţămentul ei naţional şi în 
drepturile sale, îşi va face datorinţă. Ce 
va fî vom vede, dar' până atunci te r u 
găm cu insistinţă d-le Ciocan, să te apropii 

fără sfială de palatul Muselor, să ne alungi 

nedumerirea şi să vii. . . o vino ! 

* 
Trtim sub regimul lui Bânffy paşa. Sis

temul de tertrisare introdus de fostul co
mite al corn. B.-Nesăud, s'a pus în praxă şi 
in capitala terii. Eri (22) s'a adeverit că 
guvernul terii ungureşti numai cu brutali
tatea se mai susţine. Poliţie, gendarmi şi 
ovreii cumperaţi cu 3 milioane fl. susţin 
guvernul. Tot arme necinstite ! Eri capitala 
terii a fost teatrul scandalelor, guvernul şi 
mamelucii sëi obiectul „abzug'"urilor şi al 
insultelor, ear oposiţia obiectul dragostei şi 

ai „éljen*-urilor. Universitarii şi proletari (fru
moasă tovărăşie) au demonstrat contra gu
vernului, ear' guvernul a rëspuns cu sabie 
şi betă, cu temniţă şi terorisare : — Să ne 
esplifăm. 

Iu urma purtărei nepatriotice — zic Un
gurii — a guvernului în chestia monumen
tului Hentzi, oposiţia a provocat mari scan
daluri în şedinţa de Luni a parlamentului, 
care a ţinut până târziu noaptea ear' uni
versitarii şi mai patriotici ca bătrânii au fă
cut eri (22) mari demonstraţii contra gu
vernului. — S'au întémplat ciocniri grozave 
între universitari şi poliţie, multe răniri şi 
peste 240 de deţineri. Bânffy, ca să 'şi do
vedească şi de astădată puterea, a necin
stit şi călcat prin sbirii sëi chiar şi autono
mia universităţii, căci poliţia intrând în lo
calurile universităţi a bătut rëu pe ascul
tătorii refugiaţi acolo. Nici provocării rec-

! torului şi a decanilor poliţia nu a părăsit 
j universitatea. Se susţine că chiar însuşi W!as-

i sics ar fi poruncit aceasta. 

Tinerimea universitară rëu bătută a ho-
I tărit că dacă guvernul nu le va da satis

facţie să şi-o câştige dinşii pe ori-ce cale. 

Astăzi (23) s'au continuat demoustraţiunile 
dar' în mesura mai mică. Din causa turbu-
rărilor cursurile de la toate facultăţile sunt 

; suspendate prin un ordin al rectorilor. — 
; Iritaţiunea între universitari e mare. Se 

prepară mari demonstraţiuni. Rectori, de
cani şi profesori universitari au hotărit să 
ceară satisfacţie pentru încălcarea dreptu
rilor universităţi. 

Noi, universitarii români, suntem departe 
de ori-ce mişcare, ridem şi ne petrecem pe 
contul lor, căci e lucru firesc că atunci când 
duşmanii noştri plâng, noi să ridem. 

Foile apărute astăzi toate desaproabă 
purtarea brutală a poliţiei, ear' opoziţia se 
prepară de o straşnică campanie contra 
guvernului. De va cădea sau nu guvernul 
satrapului Bânffy, pentru noi e tot atât, căci 
şcim ia în interesul nostru nici un fel de 
guvern nu va lucra, ci ne vor asupri şi 
mai tare, cu îndoită revnă vor lucra în câş
tigarea mijloacelor imorale de a ne ma-
ghiarisa ca aşa ei şi numai ei să existe în 
,Hungária felix*. 

Dorul. 
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DE LA CONGREGA 
Lupta de eri. Vorbitorii români. — 

Ungurii tari î n . . . plămâni. — 
Jidovii mâiituitori. Votarea. 

Ca o singură falangă s'au înfăţişat Ro
mânii la adunarea eongregaţicnală de eri 
a comitatului Arad. Stăpânirea a dat şi ea 
poruncă aspră, aşa că abea dacă au fost 
3—4 voturi cari să lipsească. In sală un ză
duf şi o înghesuială că abea te puteai în
toarce. Cu înverşunare se priveau cele doue 
tabere şi Românii se frământau deja în 
vreme ce 

Fişpanul Fábián citeşte hotărîrea minis
trului treburilor din launtru ale terii, care 
„desleagă" votul d<it în cealaltă şedinţă a 
congregaţiei şi porunceşte comitatului să 
aducă altul. Cu alte cuvinte: banii furaţi de 
Krivány să-'i plătească poporul, ear' nu d-nii 
cari ar fi trebuit să-1 controleze pe tovară
şul lor cassar. 

„Nu vrem," „Ruşine", „Plătească Bohuş* 
rësuna puternic în sală şi sufletele nu s'au 
liniştit de cât când se ridica 

Dr. St. C. Pop, 

care într'o vorbire măieastră, cu o vervă 
ce-'i este însuşire aleasă şi cu legea în 
mână arată eă e fără lege nu numai ceea-
ce cere comisia permanentă, ori mai bine 
fişpanul (ear' ministrul e gata şi el să încu
viinţeze), dar' şi felul cum dl fişpan vrea 
să ducă la îndeplinire această despoiare a 
poporului (Strigăte puternice d e : „Aşa-i" 
„Aşa i" ! „Plătească domnii cari au bëut cu 
Krivany" resună în sală.) 

Fişpanul sună furios din clopoţel, doar' 
doar' va linişti pe Români. Aceştia rëspund 
cu: .Trăiască Pop" / „Jos ceata Krivànyi-
lorl* Ungurii vor să ne înece glasul urlând 
„éljen", ai noştri nu se lasă însă, aşa că 
ai crede că peste o clipă o să năvălească 
unii asupra altora. 

Dr. St. 0. Pop urmează: Ce adică? Po
porul nostru, şi peste tot, comitatele locu
ite de naţionalităţi, nu au ele alt rost de 
cât să sufere nelegiuirile domneşti şi hoţi
ile cele mai ticăloase? Azi la Arad, mâne 
ia Făgăraş, poimâne nici uu te gândeşti unde' 
se fură sutele de mii, Kriványii au ajuns ca 
o lepră. 

Altă furtună de aplause. 
Şi nainte pe tonul acesta, dl Pop ţi-i 

freacă, ear' ei tac, căci 'adevërurile ce li-se 
aruncă în faţă sunt atât de zdrobitoare, in 
cât toată adunătura fişpănească se simte 
nimicită, ruşinată. 

Dr. I. Suciu. 

Pare că-'i şi mai aspru. Protestează cu o 
rară vigoare împotriva siluirii ce fac atât 
cei din fruntea comitatului cât şi ministrul 
întru a stoarce dare. Dacă-'i tocmai până 
p'acolo şi banii trebue plătiţi de comitat, 
deoare-ce slujbaşii vinovaţi n'au avere, ear' 
orfanii nu pot rëmânè do pagubă, apoi să 
se cheltuiască fondurile, căci sunt atâtea 
fonduri cari şi aşa tot numai înspre plăce
rea şi pentru domni se păstrează. Se ală
tură deci la propunerea amicului sëu Dr. 
St. Pop de a se îndruma fişpanul să con
voace altă adunare în regulă şi după lege, 
In care apoi tot păstrându-se legea, să se 
chibzuiască asupra mijloacelor de a strînge 
banii hoţului de Kriváüy. 

Protopopul C. Gturban. 

Are puţin de adăogat şi primeşte tot ce 
au propus vorbitorii români. Ţine să-'şi a-
rate numai mirarea, că cei de la comitat, 
pentru a pune banii Ia loc, vor să ia din 
fondul pentru un spital ce este a se clădi 
la Ruteni. Bravo părinţi ai comitatului: se 
iai banii meniţi pentru îngrijirea bolnavilor 
şi a nenorociţilor şi să plăteşti cu ei fura
turile domneşti. Provoacă o veselie gene
rală, când dând pe ton glumeţ, zice. „Apoi 
dacă e pe furate, atunci hai să furăm toţi I . . . 
căci asta se pare că e acum la modă în 
administraţia maghiară". 

Sgomotul unguresc. 

Vreme cât au vorbit Românii, Ungurii au 
căutat să-i înăbuşe nu odată. Strigau cât ii 
lua gura, dar' Românii nu se lăsau nici ei, 
dovedind, că dacă Ungurii sunt tari în plă
mâni, apoi Românii au şi ei glas. 

Scandalul a început când Fişpamd Fa
bian după-ce îngână câte-va cuvinte drept 
rëspuns vorbitorilor români, îndeosebi dlui 
St. C. Pop, declara desbaterile încheiate. 

Românii sar în sus ca leii. 
„Jos Krivânyeştii !" „Să vë auzim glasul !" 

„Ѵё e ruşine să şi deschideţi gura!" „Ce 
scandal". 

Ungurii rëspund cu „Éljen", se vede 
treaba la adresa lui Krivany. Românii drept 
batjocură strigă şi e i : „Éljen Krivány!" 
„Bohus fizess". Se naşte un tumult, în cât 
mai multe minute nu se aude nimic 

Dr. St. C. Pop se ridică să replice. 
Fişpanul îi strigă că n'are drept să mai 

vorbească. Ungurii urlă. Românii în cor pu
ternic str igă: „S'auzim, s'auzim." 

Dr. St. C. Pop începe a vorbi de vre o 
şease ori. 

Scandal. 

Cât începe însă, Ungurii sbieară : „El aii, 
el all !" (S'abate) şi glasul lui se pierde în 
vuietul destrăbălat. 

încep apoi Românii să strige: „S'auzim, 
s'auzim" şi aşa vre un păt rar de oră nu 
se mai aude de cât sgomotul a sute de gla
suri înverşunate. Unii bat cu piciorul şi cu 
palmele şi aproape sala întreagă e în pi
cioare. Certuri grozave se nasc între cei 
din taberele duşmane. Se aud mai ales cu
vintele: „Taci jidane, abzug zsidó " Mulţi 
ameninţă, urlând, pe dr. St. C. Pop, care 
însă tot nu se aşează' ci stă curagios In 
mijlocul nemaipomenitei furtuni. 

Fişpanul Intr'aste trimite pe la ai sëi 
vorbă să se liniştească şi în mijlocul gla
surilor româneşti dispune 

Votarea. 

Se strigă numele pe ungureşte. 
Românii protestează să nu li-se pocească 

numele. Scriitoraşul, un ovreiu, care citeşte, 
se face surd şi-i dă nainte cu „Jânos, Pe
ter, István" şi aşa mai departe. 

Au votat contra propunerii fişpăneşti d vii : 
M. Veliciu, Dr. N. Oncu, V. Martgra, Dr. 
St. C. Pop, C. Gurban, G. Popovici.—Siria, 
Dr. G. Popovici, Dr. 1. Suciu, Aug. Belcş. 
I. Evuţian, Iustin Dascăl, Ioan Codrean, 
Gr. Mladin, Sibiu Tămăşdan, luliu Herbai, 
Sava Raicu, Dr. D. Barbu, Dr. I. Hotfíran, 
Filip L'uca, Ioan Morariu, Laurenţie luqa, 
I. Moldovan, lacob Musca, George Turic, 1. 
Groza, Sever Bocşan, G. Bughişan. P. Dr: -
goş, Efrem Igrişar, N. Mara, T. Magoş. 
Iancu Mara, Em. Puta, C. Popovici (Sântana), 
St. Russu. I. Roşu, Ioan Tripon, C. Tă
măşdan, P. Tămăşdan, N. Urs, David Urs, 
Ilie Urs, Iancu Bodrogian, St. Bonca, I. 
Franru, Titu Gulieş. Protasie Givulescu, Ionn 
Iercan, C. Lazar, Arsenie Leuca, I. Micîoşî, 
D. Muscan, G. Orodan, Oprea Onuţ. Tto 
dor Pop, G. Popovici, V. Pantoş, Achim Turc, 
şi câţiva Unguri din Peciea (ţerani) şi Nemţi. 

D-nii Moise Bocşan şi Ioan Beleş au 
votat cu stăpânirea. Bomânimea întreagă 
i-a batjocorit şi huiduit. 

Stăpânirea a câştigat prin voturile a 8 
fibirae şi alţi 26 slujb şi din Arad, în afură 
de sumedenia de notarăşi. 

Dintre ai noştri au lipsit (ş'acum şi în 
rândul trecut) dnii dr. G. Feier şi P. Truţa. 

Jidovii toţi au votat cu siăpâniraea. 
Fie-le aceasta spre înveţatura Românilor 

şi să nu le mai dea voturile la alte alegeri. 

Adunare de protestare. 
Aflăm că în urina călcărilor de 

lege atât ale fîşpanului cât şi ale 
ministrului în afacerea hoţului 
Krivâuy, fruntaşii români e vorbă 
să convoace o mare adunare de 
protestare. Se vor sfătui asupra 
mijloacelor de apérare în contra 
silniciilor şi nedreptăţilor stă
pânirei ungureşti. 

2 DECEMBRE. 
Prcaonoraţdor protopresbiteri şi onorată 

preoţime din diecesa Aradului. 
In 20 Noemvrie st. v., 2 Decemvrie s t 

n. a. c. se împlinesc 50 de ani, o jumătate 
de secol, de când Majestatea Sa Domnitorul 
nostru Impërat şi Rege apostolic Frarcisc 
Iosif I, s'a suit pe gloriosul Tron al stră
bunilor sei. 

Un timp acesta destul de lung, pentru o 
sarcină atât de grea, purtată cu multe şi 
mari griji de zi şi noapte, purtată cu toată 
eonştienţiositatea şi cu adâncă înţelepciune I 
spre binele şi fericirea tuturor popoa-
relor, supuse gloriosului sëu sceptru. 

In timpul acesta de mart însemnătate 
In istoria patriei, cuprinde loc însemnat şi I 

istoria bisericei noastre naţionale, pentru că 
în acest restimp şi-a câştigai şi biserica 
noastră vechia ei metropohe şi autonomie, 
putèiid pune în vieaţa instituţiunile cano
nice, ce-i asecurează înaintarea pe viitor. 
Toate acestea avem, dupa Dumnezeu a le 
mulţumi, la locul prim Mfsjesiaţii Sale ce-
sare şi apostoli eo-regeşti. 

Nu numai noi, ci şi celelalte popoare, 
toate au de a inulţămi Majestăţii Sale, 
muita şi nenumërato asemenea mari b n i -
faceri 

Adânc pătrunse de simţul gratitu dinei şi 
al devotamentului omagial, numeroasele 
popoare ale monarchiei ar fi dorit a serba 
cu deosebită solemnitate şi pietate aceasta 
zi memorabilă; dar' din causa dureroasei 
mtemplări şi a doliului general pentru înce
tare:* din vieaţă a fericitei Regine Elisaveta, 
aflând, că Majestatea Sa însuşi doreşte a 
petrece acea zi mare retras In toată li
niştea : urmând şi noi exeo.plul Majestăţii 
Sale. vom serba şi noi acea zi memora
bil.'!, in toata liniştea, dar' cu toată pieta
tea lnălţând călduroase rugăciuni Ia ceriu, 
pentru întărirea Majestăţii S-de ІО supor
tarea atâtor cercări, sarcini şi greutăţi, şi 
pentru înmulţirea zilelor vieţii Sale, întru 
Bănotate şi norocire statornică, spre bucu
ria noastră si a tuturor popoarelor sapuse 
sceptrului Sëu glorios. 

Spre scopul acesta dispunem, că încă 
n Dumineca proximă, preoţimea să rrate 

po[ orului, de pe amvon, însemnătatea zdel, 
loialitatea şi eterna recunoştinţă, cu care 
suntem cătră Majosta.tea Sa şi cătră pr *a 
înalta casă domnitoare; apoi pe 20 Nov. 
v. 2 Decemvrie n., să învite pe tot popo
rul la sf. biserică; ear' în însăşi ziua de 
20 Nov. v. 2 Dec. nou a. c. în toate bise
ricile epaichiei să se ţină serviciu divin cu 
doxologia Îndatinată la ziua naşterii M. 
Sale, la care să se învite şi autorităţile 
locale, precum şi înveţătorii cu elevii de 
scoale, spre a înălţa cu toţii împreună ru
găciuni la Ceriu, pentru lungirea scumpei 
vieţi a Majestăţii Sale, întru mulţi ani fe
riciţi. — Avênd în acea zi a se sista şi 
prelegerile şcolare. 

Poftind pe p. t. protopresbiteri a expeda 
cu toată graba acest cerculariu oficiilor 
parochiali submanuate, şi aşteptând ca p. 
t. preoţi-să Îndeplinească cele dispuse cu 
toata pietatea, cu binecuvêntarea archie-
rească am rëmas 

Arad, 8/20 Noemvrie 1898. 
Al vostru tuturor 

de binevoitor: 
Ioan Meţianu, m. p., 

Episcopul Aradului. 

Diecesa Lugojului. — Circular către întreg 
Clerul Diecesan. 

lubileul de 50 ani de Domnie a 
Maj. Sale Imp. şi Reg. Ap-

FRANCISO IOSIF I 
1848-1898. 

Cincizeci de ani se împlinesc în ziua de 
2 Decemvrie 1898, de când Majestatea Sa 
Preaînălţatul nostru Impërat şi Rege Apos
tolic Francise Iosif 1 a luat în manile sale 
fiênele ocârmuirei popoarelor, menite de 
Provedinţa divină a fi conduse de glorio
sul Sieptru habsburgic. 

Istoria popoarelor rar ne arată caşul în 
care se concede unui Suveran, supus şi el 
nestatorniciei vieţii omeneşti, a putè ser
bători o zi atât de însemnată din domnia 
sa, şi puţine sunt şi popoarele cari au pri-
legiul de a-şi amesteca sentimentele loia
lităţii şi bucuriei lor, eu bucuria, cu mâr.-
gsierea, cu fericirea Domnitorului lor înir'o 
asemenea serbătoare. 

Ca^ul acesta rar şi preaînsemnaf, este 
caşul de faţi , în care ziua de 2 Decemvrie 
1898, între sentimente de nespusă bucu
rie va vesti mulţimei popoarelor credin
cioase strălucitei Case de Habsburg ser-
bătorirea Celuia ce tocmai de una jumă
tate de veac împarte preste dînsele tine-
facerile unei ocârmuiri înţelepte şi gloriase. 

L i aceasta bucurie 'generală clerul şi 
poporul Diecesei Lugoşului cu supunere 
omagială luăm parle, şi cu inimă curată, 
cu dragoste şi cu pietate vom şi serbători, 
nu numai pentru-că de la ai no3tri Părinţi 
cu siumpătate am moştenit devotamentul 

neţermurit, statornica fidelitate şi aJéatij 
veneraţiune cäträ înaltul Troi, ca 
virtuţi alese şi neveştezite, prin care eicil 
atâta strălucire s'au ştiut caractérisa şiiil 
podobi întotdeauna; ci şi pentru-ca, \щ 
alte:e, Lui, Augustului lubikmte, noi îi ( 
toriiu ceeă-ce atât de scump ne este, I 
saşi Întemeierea preaiubitei noastre D 
cese, prin care nouă şi nu puţinii mär 
s'a reversât preste Biserica greco catolică 
română. 

Şi sărbătorind, striuge-ne-vom, earăşi cm I 
de la aceiaşi ai noştri Părinţi am іаѵш 
Împrejurul altarului Dumnezeului nos! 
celui viu, şi cerênd vom cere de ind,! 
pârâtul veacurilor nemuritor, ca Pi»| 
înaiţatul şi de Christos Iubitorul ju-itru \ь\ 
perat ş i Rege Apt-stoiic Francise bsiflsJ 
încununeze cu arma adeverului şi a Ы \ 
voinţei, să umbrească asupra cap aiui 
în ziua de luptă, împuterind br;;ţil síu|| 
inălţând dreapta sa, să i därueaseä adêncl 
şi stătătoare pace, să grăească iînruimmj 
sa cele bune pentru Biserica lui şi p 
tot poporul Iui, ca viaţă lină şi neturb 
să petrecem întru toata bună credinţa 
curăţia ! 

Ear' pentru ca sărbătorirea noastră 
intêmple într'o formă, prin aceasta ііЫ 
nem următoarele : 

1. In ziua de 2 Decembre 1898 n, Iul 
toate bisericile noastre parochiale se vJ 
sluji cu solemnitate s. Liturghie impreuuati| 
cu Doxologia cea mare pentru M. НАшщ 

râtul şi Regele nostru Apostolic Franci» | 
Iosif. 

2. In ziua aceea şcoalele noastre paroefl 
ale vor lua vacanţă şi elevii sub conduci 

rea înveţătorilor vor asista la s. Liturghie, I 

3. Purtătorii oficielor parochiale vuriiJ 
vila, la acea festivitate sacră autoritaţiie| 
civile şi militare din loc. 

4. Cetire şi esplicare se va da acusliiij 
Circular poporului adunat la biserică ta Dj| 
mineca premergëtoare zilei ІиЬіІеиІиіІаУЯ 
râtesc, şi totodată se va îndemna, ca 
asiste cu toţii la aceeaşi festivitate. 

Nota. S. 8. Pontificele Leon XIII, toni 
derea Iubileului M. Sale, s'a îndurat iiâ 
deslegare de ia post tuturor credinciopl 
Bisericei catolice din Monarchie, fára deo
sebire de rit, pe întreaga ziuií de 2 De
cembre. 

Lugoş , — Şedinţa consistorială din21 
Novembre 1898. 

Episcop Derne tria Rem 

Congresul din Turino. 

Primim ştirea din Turino, cá stu
denţii Români, cari au luat parte la 
congresul internaţional, au fost îa 
tot timpul obiectul ce le i mai căldu
roase manifestaţiuni de dragoste din 
partea colegi lor lor streini şi mai 
a les a Românilor. 

Toţi studenţii străini, afară Je Un
guri bine înţe les , s e exprimă în mod 
foarte favorabil în aceea-ce priveşte 
chest iunea naţională a Românilor. 

In legătură cu aceaj ta , mii aiiara 
următoarele : 

La aces t congres s'a împfrţit un 
manifest, redactat în limba italiană 
şi semnat de studentul G. Iorgalş, 
prin care s e combat procedeuriie în
trebuinţate de Unguri faţă <Jo Ro
mâni şi s e exprimă speranţa că în
tr'un viitor congres internaţional stu
denţesc , s e vor stigmatisa mai liiiw 
a s e m e n e a procedeuri. 



[4/26 Noemvrie 1898. TRIBUNA; POPORULUI Pag. Í047 — Nr. 215. 

Românii în miciie 

Daca dir; parlamentul ţerei suntem 
Iesehişi prin intrigile guvernului , des-

sne stau congregaţiuniîe , unde în 
adever avem teren de a ne afirma. 

In comitatele locuite de români ni
se îmbie prilej de a s ë v ê r s i lucruri 

în anul acesta, pe lângă toată 
deranjarea noastră ca partid naţional 
ii multe locuri fruntaşii noştri au do-
Tedit dnilor fi- şi vicişpani, că stat 
unitar maghiar nu es i s tă deocamdată 
şi ca Ungaria e stat poliglot, ba şi mai 
malt, cade votul românilor în congre-
pţiuni trebue să poarte ev idenţă , 
deoarece din când în când ace la e 
Jecizeţor. — (Krivànyi cu c e l e 3 1 5 . 0 0 0 
t pe cari congregaţia aradană era să 
le arunce pe spate le bietului popor). 

Sunt însă multe comitate , unde ro-
lânii nu dau semne de viaţă (Bi borul 
pai aproape) pe aces t teren, deei 
|este tot locul a v e m oameni cari s e 
jireaza de iruntaşi naţionali . 

Undo nu s'a făcut nimic, să se facă 
eeva, şi cei porniţi la luptă vor lupta 
pai cu energie în viitor. 

In cougregaţiune ca -i la toate cor-
poraţiunile, numërul membrilor (votu-

âecide, în urmare să străduim 
tó fim reprezentaţi conform propor-
ţiunei numerice a poporului român, şi 

multe comitate ni-am asigurat is-

Mulţi sunt cari prin luptă dreaptă 
Tor cade în disgraţia ce lor mai mari, 
dar' îi!t treime sä vînăm graţia nimenui, 
şi câştigul moral e mai scump şi mai 
preţios decât perderea c e am îndura-o 
unii şi alţii. 

Netăgăduit e s t e , că acolo unde ai 
noştri nu fac nimic — deşi 'şi cu
nosc datoria — au sîmbră cu stăpâ-
lirea, şi indolenţa şi nepăsarea faţă de 
causa noastră e s te o invenţ iune zia
ristica, dar' adevëratul motiv al ne-
pâsărei este cochetarea şi preteşugul , 
cari p é c a t e s'ar curma îndată-сѳ ai 
noştri ar încerca să-şi e lupte dreptu
rile ce li compot. 

Cunosc îu detail toate favorurile 
cari Ie au căpeteni i le noastre în ace
lea locuri unde des interesul e aşa de 
mare, şi ce v a fi în viitor, dacă azi 
ca mai independenţi suntem aşa de 
servili şi umiliţi. 

Laşitatea nu e caracteristica româ
nului, am scăpat ţeranul de iobăgie, 
azi să ajungă cărturarii la e a ? 

Ni-s'a întins laţul, ca să înhameze 
la carul statului conducëtori i fireşti 
ai noştri, şi în loc să ne apărăm — 
precum natural ni-s'ar impune — ne 
înhamăm o mare parte benevol i , e sem-
plu ne sunt aproape toţi funcţionarii 
români de stat, cari s e uită la soartea 
noastră şi e sc lamă : „fiere possem sed 
j avare non". 

N'a zis poetul „frumos e omul 
Doamne când banul e regină", ci 
a zis „când mintea-i e regină". între
baţi unul fle-care, voi cari staţi în 
adormire, conştiinţa voastră, oare de 
faceţ i bine, şi ea v a spune omului 
frumos după zisa poetului , să urmaţi 
pe fraţii voştri cari v ë dau signa
lul de luptă în comitate . 

„so." 

Prigoniri ungureşti. 
Cercul-Io.săşeluîui, 21 Noemv. 1898. 

Domnule redactor ! 
Precum s'a publicat în „Trib. Pop/ 1 , în 

cercul nostru domnii au învius mişeleşte 
la alegerile comitatense. Ruşinaţi însă de 
bărbăţia cu care a păşit poporul la 
alegeri, oamenii stăpânirii au pus acum Ia 
cale domniile, ca să prigonească şi să b'ige 
paimă în popor. Aşa în Honţ'şor : Sè'ft. 

János; înSaturëu: Orv Ferencz; în Zeldiş : 
Ajtay Sándor, toţi trei domeniali ai soci
etăţii cailor ferate Arad—Cenădiane ; apoi 
Kolas Antal din Székás dominialistul marelui 
proprietar H. Münk, precum şi Schaar Mor 
dominialistul proprietarului Deutsch József 
din Şoimnş—Buceava, eu o barbarie ne 
mai pi menită au dat afară din slujbi şi 
din lucru pe toţi aceia ale căror rudenii au 
votat cu romanii, şi îi mâna la lucru la 
Petru Trista şi Traian Magier, pe cari au 
votat rudeniile lor. Va să zică rësbunarea 
până ta al şeptelea neam a reînviat în 
veacul al 19-lea. 

In'Buceava li-a detras lemnărilul şi pă
şunea, deşi domnia e îndatorată îa aceasta 
prin contractul cu care au lăsat să se 
tragă linia ferată peste pământurile lor. 
Tot aşa o păţiră şi Secăşenii cu lemnari túl. 
Pe Sătureni îi zălogeşte numai că umblă 
pe un drum comun cu domnia şi pe care 
sătenii au lucrat de l-au tocmit şi în 
acest an. 

învederat este că prin cruzimea şi ne
legiuirea lor vor să frângă poporul. Aceste 
cruzimi şi fărădelegi vor deschide însă 
şi mai mult ochii poporului, ca să; vadă că 
ce sunt ei când sunt la putere şi că aceea 
e o putere coruptă, pe care numai cu 
bărbaţii o putem frânge. A răbda şi a 

lucra este virtutea Românului. Vom răbda 
dar', însă vom şi face lumină la locurile 
tompetente, şi sigur că conducëtorii noştri 
Tor trage la rëspundere pe sbirii stă
pânirii. Românul. 

C u s'au petrecut alegerile. 
; La a l egerea din cercul Buteniului 

au luat parte comunele Buteni , Cuedi, 
Hodoş. Vaşnoaia , Paiuşeni şi Chişin-
dia. Butincenii s'au purtat foarte bine. 
Toţi au votat cu şedule albe. Laudă 
conducëtorilor lor Suciu, Bodea , 
í e r v a şi A. Crisnic preot gr. cat., 
qare a mai preferit isbânda români
lor decât 500 fl. ce a v e a din cance
laria notarială şi acum i-s'au detras. 

Escepţ iune au făcut numai „bap
tiştii", ear' ceialalţi toţi s'au grupat 
împrejurul lui Suciu şi Bodea , cărora 
în 3 ani li-a s u c c e s a desvol ta şi 
în butineeni un simţ mai v iu faţă de 
neam şi a-i scoate de sub tutela „ce
tei israi ltene". Cuiedanii cu drag a u 
primit sfaturile preotului lor T. Mi 
cluţia şi înv. C. Borlea , şi au v o t a t 
toţi cu şedule albe. A avut însă şi 
satana parte dintre ei pe Trifu Lupşa 
şi Ilie Rad, ajungă-le omenia cât au 
ţinut minte sfaturile preotului lor. 

Hodoşenii de când au în frunte 
pe preotul I. P o p o v i c i celor ce le 
fac bine ştiu să le resplăteaseă, ear 
companiei „Schwarz (Fekete) et 
comp" a le întoarce spate le . 

Vaşuomani i până chiar şi prima
rul a votat cu şedulă primită de la 
protul lor S. Stan. 

Nu aşa s 'a purtat însă comuna 
Paiuşeni , ai cărei locuitori când a 
fost la a e v e a s'au lâpădat de păsto
rul lor şi au îmbrăţişat pe diavolul. 
Ai lui să şi fie. 

Mai interesantă a fost purtarea 
preoţilor din Chisindia, Oprea şi 
Brădeanu, cari de dragul lui „Piscer 
et comp" au mai preferit a ş e d e a 
acasă şi a-şi v e d e a de ciubuc, ear' 
turma a o lăsa pe mâna jidanilor. 
B i n e , dlor preoţ i ! dar' câte pause 
vi-a dat P i scer? sau ce v'a îndemnat 
să-1 iubiţ i mai mult pe „e l" de cât 
pe a c e i a c e aveţ i datorinţă a-'i po-
ve ţu i? Sermanii ce Chişindani! mă
car unul de ar fi bun dintre doi. 

Ione l. 
* 

Nerêu,*3/15 Noemvrie 1898. 
Mercuri în 9 1. c. a fost alegerea de re

prezentanţi comunali în comuna noastră Ne-

rëu, care deşi a decurs bine şi frumo3, to
tuşi au fost la mijloc unele escese din par
tea a lor noştri, pe cari^ conştiinţa nu 
më lasă a nu le da publicităţii, deoparte 
spre a-şi vede aceijratăciţi faptele lor urîte, 
de alta parte.însă £spre a'i cunoaşte şi lu
mea ce fel de caractere slabe sunt acei 
nevrednici desertori. 

In presară alegerei părintele Silviu Bi-
chicean a convocat pe toţi Românii alega
tori la o conferinţă. J n cuvinte frumoase 
a arëtat agendele representanţei comunale 
şi necesitatea imperativă a noastră a Ro
mânilor de a ne manifesta şi représenta 
cât mai frumos în comună. A pus apoi la 
inima celor presenţi a lăpăda ori-ce ură 
personală şi înecând toată vrajba dintre 
noi să fim solidari şi sä lucrăm mână în 
mână spre a ne ajunge scopul. 

Cei presenţi însufleţiţi au şi compus o 
listă cu care să voteze, şi au şi rëmas, 
spre cinstea şi fala lor, constanţi în cele 
hotărîte. Durere însă, au fost unii cari ur
mând exemplul lui luda şi orbiţi de pofta 
de a fi ei aleşi nu de .Români,.au părăsit 
tabăra luptătorilor naţionali şi au întrat 
în tabăra străină, aliindu-se cu şvabii din 
îomună, spre a-şi ajunge mârşavul lor scop. 

Conducătorul şi şeful desbinărilor a fost 
închipuitul inteligent George Oprean. Oare 
nu-şi reaminteşte tristele întâmplări ale 
fratelui sëu fost notar în Nerëu, pe carele 
chiar aliaţii lui de azi l'au depărtat din 
comună? De la aceştia aşteaptă el cinste 
şi mărire, cari acum îl sufer şi-1 primesc 
între ei numai să ne spargă rândurile 
noastre, ea astfel apoi după placul lor să 
ne guverneze. — Deşteaptă-te Române ! 11 

A fost apoi Luca Sârbu, cântăreţ în strană, 
fost ales de cătră Români acum 6 ani re
présentante comunal, cu toate acestea do
vedeşte o conştiinţă naţională atât de slabă. 

Mai fost'au apoi Constantin Isac^cu fiii lui, 
George Minişan ten., Isac şi Eremie Barbu 
toţi trei strănăreţi şi o mulţime de alte 
caractere negre, cari cu forţa făceau pre-
sie asupra sărăcimei să voteze cu ei. Onoare 
însă acesteia, căci s'a purtat brav şi cin
stit spre lauda şi fala ei, căci pofta oarbă 
de a-se înălţa nu le copleşise simţul lor 
curat. 

Pecătoşilor, pocăiţi-ѵё. Deserturilor lăpă-
daţi ura personală şi întoarceţi-ѵё în rân
durile adeveraţilor luptători naţionali. Nu 
fiţi pizmaşi, nu fiţi orbiţi de deşertăciuni. 
Treziţi-ѵё şi vë îndreptaţi, că a sunat oara 
a unsprezecea. 

Ncreanţul. 
* 

* * 
Valea Deznei, 15 Noemvrie n. 1898. 

Vin a vë aduce la cunoştinţă alegerea de 
membri în congregaţia Comitatului, ţinut-, 
eri în Sebiş, carea a decurs tot după forma, 

FOIŢA „TRIBUNEI POPORULUI" 

Nunta de la Odvcş. 
Valea romantică a Mureşului e ţară curat 

româneasca. De la Arad şi până aproape 
de obîrşia acestui rîu scăldat într'o mare 
de amintiri istorice, se întind sate curat 
româneşti, în cari poporul nostru, voinic şi 
roândiu, şi a păstrat neschimbata firea sa 
•bică. 

Aur şi argint rostogolesc de vale uniele 
blondului rîu, aur şi argint românesc păstrează 
la sufletul seu neamul de oameni, ce de opt-
spre-zeee veacuri îi păzeşte ţermii cotişi. 
E într'adevër uimitoare bogăţia sufletului 
românesc, izvor nesăcat de atâtea frumuseţi. 
Cum îşi potriveşte vorba situaţiunii, cum 
Isi schimbă portul amësurat condiţiuailor 
geografice ale satului sëu, cum îşi modu
lează fondul sufletesc după împrejurările în 
cari se află. 

Câte sate, atâtea costume, câte văi, atâ
tea soiuri deosebite de oameni şi felurite 
obiceiuri. Si totuşi unul şr aeelay popor dc 
la Nistra pâu' la Tisa. .... 1 

fJii laTuŢltâ""dealuri desparte numai pe 
Crişeni de Mureşeni, şi câte deosebiri in
tre dînşii. 

Crişanul pururea vesel, gata să rîdă în 

ori-ce moment, pliu de glume şi de şagă, 
uuzele-i cântă mereu, viteaz, dar' şiret, 
I rieten cu Păcală, podoaba costumului sëu 
e roşul deschis şi viu. 

Era la nunta dela Odvoş. Tineretul dansa 
cu înfocare, eară noi bëtrânii ne adunasem 
lângă pahare şi alungam noaptea cu po
veşti. Seara târziu venise din depărtare şi 
1ärintele Stan, vechiu prietin al socrului 
;aic. Şi cum venise din apropierea Crişului 
alb, ne povestia întâmplări de la ultimele 
alegeri comunale, la cari bravii Arădani 
câştigară o învingere atât de strălucită. 
Alegatorii erau adunaţi la Pâncota şi Sele-
uşeaii cu ori-ce preţ voiau să scoată ales 
pe preotul lor. Voiau, dar' cam puţini erau. 
Atunci un hëtru bun de glume le zise, 
.moi, oameni buni, părintele trebue să iasă, 
noi am venit cu şube şi eu buhaie pe noi, 
Intrăm odată cu şubele numai, apoi ieşim, 
ne îmbrăcăm buhaiele şi votăm încă odată 
cu buhaiele pe noi în numele acelora, cari 
au rëmas acasă." Seleuşenii au priceput şi 
aşa au făcut. Intr'astea primarul satului 
î,i făcu de lucru pe afară şi cum nu era 
nimeni, care să constate identitatea persoa
nei, loan Groza vota cu şubă pentru sine şi 
venia cu buhaiu pentru Miculae Şărădan. 
Aşa sunt, vezi, Crişenii, şi om să fii să nu 
te păcălească. 

Şi Mureşanul? Aşezat, serios, mândru, 
cu mesura în glumele sale, calcă lat şi cu 
oarecare demnitate, cinstea îi este mai 
presus de toate, coloarea sa iubită e ne
gru mohorit. 

Mureş, Mureş, apă lină, 
Cine bea din tin' s'alină! 

Aici pe valea romantică a Mureşului s'a 
făcut Dumineca trecută o nuntă româneas
că mare şi frumoasă. Neamul Beleş se în
tinde pe Mureş de la Arad pâuă la Vărădia, 
şi neamul acesta şi-a măritat o frumoasă 
odraslă după un alt mureşan. Anuţa Beleş 
şi Procopie Qivalescu sunt astăzi o nouă 
familie românească, de la care Românii din 
jurul Aradului aşteaptă multe şi frumoase. 

O societate frumoasa de Români plecară 
Dumineca dimineaţa din Arad cu trenul 
spre Odvoş, între ei pariatele protopop Gur-
banu din Ineu, părintele Bodea din Buteni 
cu doamna sa cea frumoasă, tinerul şi har
nicul advocat dr. loan Suciu, funcţionari 
tineri de la .Victoria", toţi cu veselie în 
suflet şi cu buchete de flori în mâni pen
tru surorile de mireasă. 

La Lipova se urcă pe tren cumëtrul mare 
şi cumëtra, Domnul şi doamna Vasile Gol-
diş, cari cu doue lumini cât turnul veniseră 
din mari depărtări la nunta iubiţilor prie
tini. 

La gara din Conop oaspeţii se aşezară 
pe trăsuri şi în scurt timp sosiră la Odvoş 
în casa părintelui loan Beleş, socrul mic. 
Aici îi aştepta deja o lume veselă şi feri
cită, în frunte cu familia deputatului Beleş. 
Dejunul desgheţă membrele celor îngheţaţi 
şi încălzi inimile tuturor, aşa că a trebuit 
să se dea aspre porunci înfrânătore, nu cum
va ospeţul să-şi ajungă culmea înaintea cu
nuniei. 

Dar' în sfîrşit au sosit şi cele 12 oare 
şi un convoiu admirabil de frumos se în
chega de la casa miresei până la biserica 
din sat. In urma miresei păşiau, mândri şi 
serioşi, doi copilaşi, doi paji, doi îngeraşi, 
unul al domnului pretor Mladin dela Sebeş, 
altul al domnului deputat Beleş, ear' în 
urma lor vre o şepte părechi tinere, fru
moase şi fericite, glumind şi rîzând, fraţii 
de mire şi surorile de тігеаза. 

Actul cununiei 1-a sevîrşit părintele pro
topop Gurban, care atât de frumos ştie In
terpreta cu glasul sëu evlavia slujbei noas
tre bisericeşti. 

S'a încins apoi ospeţul şi fiindcă cel ce 
scrie aceste rânduri a fo-t şi el la ospâţ, 
nu-şi mai aduce aminte de cele petrecute, 
ci-i pare c'a fost un vis frumos şi plin de 
farmec. îmi aduc însă totuşi aminte, că toţi 
mesenii au fost uimiţi de mulţimea neobici-
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se nu mai moară, ci să meargă când îl 
cearnă, nu după-ce o murit se meargă, 
eară la eagăru din Berzova Covaci Lădari 
îi spunem se îşi caute răvirile, — şi se 
nu opacească sumarii la corteşit. 

Şi le spunem, că gi or protesta fiind-că 
a lor eăpăi băgau câte 2—3 ţiduli odată 
şi ior prins, îmma în urmă o băgat Mun 
tean Giţă 2 ţiduli, de ale lor, pe care o 
fost C'ombeşi scris popa ce şidea io 2 
luntri. Atunci pe rînd ne curSţim murăşul 
de iei ca cum sor curăţit sovirşenii de 
Ardelean notarăşu; Conopenii cu popa lor 
eară aşa: se facă — cu Petrilă. 

Si diom ajunge 3 ani şi o trăi Dumnezo 
pă Veselean înveţătoriu eară alegem 4 ru
mâni — ba şi abîegat alegem pe care 
zice înveţătoriul Veseleau. 

Fi bun Domnule cum am scris aşia mo 
pune în uişag. 

Capruţia, 1898 Noemvrie 7. 
Dumnezo ce trăeaseă Domnule redactor. 

Faur Silvius, 
plugariu. 

Sovîrşin. 
La alegerea municipală în cercul Sovîr-

şinului dintre 3 candidaţi, abia un român 
a reuşit: 

Causa este purtarea mişeleaseă a alegă
torilor din Troaş, cari s'au vêndut toţi dra
cului. Preotul lor Grozescu, s'a arëtat în 
caşul de faţă ca păstorul din sfânta Evan-

[ ghebe, carele, când vede lupul venind, 
lasă turma si fuge. Aşa a fugit şi сі-ва 

; cu o ora mai nainte, la urnă, lăsându-şi 
, turma la discreţiunea unui potlogar, care 
[a şi condus-o la alegere, ca pe o turmă 
j de boi, tun de beţi. 

Nu ţi-ai împlinit datoria de pastoral po
porului, părinte Grozescu! N'ai luminat po
porul, nu l'ai sfătuit, l'ai lăsat prad i lupi 

; ior, l'ai lăsat să se facă de ruşine. Gri 
I doară nu te ascultă "? Nici atunci nu oşti 
Ipăs'or adevërat, căci pe păstorul adevërat 
turma-1 cunoaşte, şi-1 urmează. 

J Unde v'aţi lăsat minţile voi troaşeni, 
j cari până acum» aţi fost fala acestui cerc 
I şi cari la alegerile trecute v'aţi purtat atât 
Ide brav? In şubele voastre cele mândre 

AEON PUMNUL. 

Näscut în Căciulata Făgăraşului 
la 1818, şi-a făcut studiile în Blaj şi 
Cluj, teologia la Viena. Se întoarse 
în anul 1847 ca profesor la Blaj, 
unde deveni profesorul adorat al stu
denţilor. El scrise prima convocare 
pentru adunarea din Dumineca Tomei, 
pe care o dădu elevilor soi s'o „res-
pândească în popor1'. A părăsit la 48 
Ardealul pentru totdeauna, trecând în 
România, unde din causa persecuţii
lor muscăleşti avu a îndura multe su-

I ferinţe fisice. 
I Din România trecu în Bucovina, 
iunde îşi află apoi locaşul vecinie. 

In Bucovina lucră el din toate pu-
iterile atât pe terenul cultural cât şi 
naţional la înaintarea acestei mult în-

I cercate provincii. 
A decedat în 1806 în Cernăuţi în 

urma unei grele suferinţe, jelit de în-
itreaga Românime şi plâns mult de 
I Bucovineni, cărora li-a fastunadeve-
'\ rat redeşteptător al culturei naţionale. 

usitată în patria noastră, cu mituiri, silni
cii şi coruperi din partea contrarilor nea
mului nostru, cari toate peirile le-au mişcat, 
ca să reiasă cu candidaţii lor. Nu numai 
slujbaşii dominiali şi comunali, ci însuşi fi
birëul a umblat din cssă în cjsă prin co
mune, corteşind, intimidând şi amenin-
ţându-i pe alegëtori. 

La 9 oare slujbaşii dominiali, plăeşii şi 
antistii comunali începură a coaduna bieţii 
alegëtori mânaţi ca nişte vite, la locul de 
a'egore, unde îi predau notarilor şi slujba
şilor de la pretură, aceştia apoi fără a le 
lăsa timp de consultare, cu sila îi împin
geau în sala de votare, unde le împâr-
ţ^au şedule de ale lor, luând pe ale noas
tre, în ce escela „mariasa" Atauaa Oncsa, 
diurnist la pretură, care şi-a arătat merite 
patriotice, pentru a căpăta un os de ros, 
fiind acum deplin cuahficat, depunénd esa
men privat pe a 4-a clasă civilă. 

Vëzênd alegëtorii aceste nedreptăţi, se 
adunară în curtea şcoalei române în nr. de 
150, după o consultare se aduse deci3 
unanim, ca să protesteze în faţa preşedin
telui şi să părăsească locul de alegere, 
ceea-ce s'a şi făcut, dar' preşedintele n'a 
voit nici să audă cuvintele rostite în limba 
poporului de bravul înveţator R. Bortoş, şi 
aşa alegëtorii se îndepărtează amărîţi până 
îu suflet, la oarele 11 a. m. 

La 4 oare d. a. s'a încheiat votisarea, fi
reşte cu résultat pe partea contrarilor. Ti
nërul preot I. Tirlea a denegat subscrierea 
protocolului. 

Scandalos s'au purtat primarii comunali 
din Chertiş Mei. Hada şi fiiul sëu „Şumariul", 
cel din Susani, şi magniaronul Bélteky Já
nos din Berinderi (tatăl preotului rom. din 
Aldeşti),care când vede pe fibirëul îl salută 
cu: „csókolom kezsit, làbàt", aducondu-şi 
alegëtorii aşa de însufleţiţi cu el cu tot, 
în cât notarul trebuia să-i coboare şi să-i 
proptească în picioare, până îşi dau votul ; 
dar' pe toţi 'i-a întrecut neruşinatul preot 
„ambulant*, de care acum e anul Igueste-
nii au încuiat biserica, Ioan Muntean, care 
nesocotind prescura, tagma şi interesele po
porului — ca totdeauna — se însoţeşte cu 
contrarii aceluia, conducând alegëtorii din 
parochia administrată de el în tabëra duş
mană, mâncând şi bênd cu duşmanii în sala 
de votisare şi la aceeaşi masă, unde vëzèn-
du-1 un alegëtor plugar, su -pinând a zis : 
„uită cum şede „fariseul" cu „Vameşul". 

Astei a decurs alegerea la noi, în contra 
căreia se va face protest. 

Un alegëtor. 
* 

* * 
In numele pretinilor mei, ce rog pe Dum

neata se dai la lume pe părincele nostru 
Ion Crişan, da se citească şi Domnu Vlă
dica că pe cine o sfinţit, noi pa Mureş gi 
când nis nu s'o mai ales membri la comi
tat rumâni, numa tăt unguri şi după lupta 
vrenicului înveţator din Bîrzava Vaseliau 
Popovici am învins, da popa nost Crişan 
lucia cu Ungurii şi de nu lucra: cu acla
maţie alegeam rumâni, şi de nu-i porunceşce 
vlacica se se aline, încuiem heserica de iei 
— iară la doctoru din Berzova Lovit Mi-
culae îi spunem că să aibă grijă de betegi 

nuită a telegramelor de felicitare, ce au 
sosit nu numai din Ungaria şi Transilvania, 
ci şi din România. 

Cea mai nostimă, cea mai de spirit a fost 
însă felicitarea profesorilor de la Braşov, 
foşti colegi ai mirelui. Am furat felicitarea 
aceasta de la cumëtru mare, care o citise 
şi spre delectarea celor ce vor ceti aceste 
şire o public aci întreagă: 

Toată ceata dăscălească 
Strigă astăzi: să trăiască 
Mireasa şi mirele, 
Bată-i fericirile ! 
Mirele şi-a lui aleasă 
Tot cu binele în casă. 
Mirele cel de la Toc, 
Aibă parte de noroc 
Cu mireasa din Odvoş, 
Pàn' or fi amêndoi moşi ! 
Oniţ, Bunea, Fogoroş, 
Unul nalt şi doi mai groşi ; 
Ciortea, Blaga, Vătăşan 
Fost coleg şi conmesean. 
Budiu cel cu Demosthene, 
Ipolit cu buruene. 
Vlaicu, Popovici, Chelar, 
Nastasi şi Ciorogar, 
Lacea, Banciu şi Lupan, 
Puican, Percea şi Bârsan ; 
Roşea, Bogdan şi Pândele, 

Neică Niţă din Săcele. 
S'apoi n'om lăsa afară 
Tocmai pe fratele Ţară, 
In sferşit se'n cheelanţu 
Iscălind eu 

I. C. Panţu. 
* 

Notabene: Ar mai fi încă Goldiş, 
Dar' el a fost mai hamiş ; 
Şi făcendu-şi plan mai bun 
A zis; „Hai să mi-i cununi" 
Şi acuma stă Ia masă 
Lângă mire şi mireasă, 
Mişcând mereu din măsele 
Şi'nchinând la păhărele. 
Dacă nu s'ar supăra, 
Noi cu toţii 1 am ruga, 
Să golească un pahar, 
Sau şi-o uiagâ măcar, 
Şi s'o 'nchine la meseni 
De la fraţii Braşoveni ! 

Cumëtru mare a făcut voia Braşovenilor 
soi şi un puternic „să trăiască" a rësunat 
din piepturile tuturor la adresa bravilor şi 
iubiţilor profesori din Braşov. Toasteîe am 
de gând să le adun într'un volum separat 
dedicându-le domnului dr. Proca de la Arad, 
eară despre drăgălaşele fetiţe de la nuntă 
aşi scrie chiar acum bucuros, dar' — n'am 
curaj ! 

Aşa dară încheiu şi eu cu vorbele pri
marului din Odvoş, care striga cinstele a-
duse de ţeranii din Odvoş şi din Vărădia şi 
care zicea, că : „Cumetru mare şi cumëtra 
mare şi eu finii lui cumëtru mare — pri
mească bucuroşi !" 

De la Odvoş. 

Snoava. 

A fost un ţigan, şi nu ştiu de unde a 
căpătat un fagure de miere. Mâncând el fagu
rele, nu ştiu cum, a fost şi o albină în fagure 
şi l'a înpuiis îu limbă pe bietul cioroiu. йіш-
ţind el aceasta, a început a înjura beata 
albină. Auzindu-1 un Român a zis cătră ţi
gan: Mëi cioroiule, ce înjuri aşa tare sfânta 
albină, căci albina e sfântă, Dar' ţiganul au
zind aceasta a zis : 

De e sfântă, sfântă să fie, 
De limbă să nu më ţie, 
C'aşa o strîng cu dinţii 
De o va luva sfinţii. 

Dimitrie Bosnean 

albe, se vede azi o pată neagră, pata r> 
şinei, care multă vreme nu se va şterge, 
Pocăiţi-ѵё şi nu mai faceţi astfel. 

Ciuciu, Noemvrie. 
Mâhnit| până în adâncul sufletului ie 

nedreptăţile zilnice ce suferim în tot tal: 
«tiu partea stăpânirii noastre, më încercă 
Vë descriu cura а decurs alegerea de 
membri cornitatenşi iu Ciuciu (com. Arad) 
la 2/14 I.e., în care n'am reuşit cu bărbaţii' 
noştri naţionali români, chiar din causam-, 
dreptăţii şi a încurcărilor ce ni-au tal 
stăpânitorii noştri in decursul alegerilor. 

Nedreptatea, care era aperată de baione
tele gondarmilor, ni s'a pus în cale şi і'и| 
putut reuşi. Cercul de ab-gere Ciuciu se 
compune din 3 notariate cu vre-o 20 co
mune. Alegëtorii din toate comuaele (ct 
escepţiunea celor 3—4 comune) îu frunte 
eu preoţii, înveţăioiii şi alţi oameni in
teligenţi, au fost înţeleşi pentru bărbaţii 
noştri naţionali şi aşrepiau cu nerăbdare й 
triumfeze ; dar' mirosind aceasta fibirëul 
cu slugile sale, so pun şi ce isprăvesc, în
cep a chiema la votare mai înainte acele 
comune de cari erau siguri ea votează eu 
ei, cu alegëtorii din aceste comune щ 
îşi făcură de lucru, ca să treacă numai 
timpul, să vină 4 oare ş i să sisteze votarea, 
întrebându i la votare : Câţi prunci arc! 
Câţi fraţi ş. a. aşa că trecea mai '|i 
de oară până eşia un om de la votare,щ 
la trei oare au început a întră câte unni 
şi dintre ai noştri. L:i 4 oare d. a. se 
sistează votarea şi voturile noastre rima
seră; afară de aceea slugile 1 ui főbíró mii 
luau ţidulele de la unii de ai noştri şi le 
puneau altele în mână, aceasta se îutêropla 
după ce intrau îniăuntru, unde nu era per
mis nici unui preot ori înveţator sä şaiii, 
ba nici înaintea ambitului, gendarma i 
împingeau jos cu baionetele. 

Ne-arn constituit într'o cornisiune ii 
mergem îniăuntru, să facem atent pe № 
rëul să nu lase să se facă abusuri barem ca 
ţidulele, gendarmii nu lasă comisia să li! 

tre, oamenii încep a murmura, şi într'un 
târziu easă fibirëul afară şi comisia aü 
afară poate să 1 facă atent la abusuri. 

Membrii de încredere au fost numitißrl 
voia alegëtorilor doi oameni din Brusturi 
fiiră carte şi doi slugarnici de ai lor. 

La votare n'au început alegëtorii dit 
comunele'.- Ciuciu cu vre-o 100 alegötori, 
Aciuva cu vre-o 100, Măgulicea -:u 50, Ta-
lagiu cu vre-o 60 şi Budeşti cu vre-o I 
alegëtori, cari toţi au fost pe partea noastră 
şi după ce s'a publicat resultatul făcut ca 
mai numai alegëtori de ai lor, toţi ne-arn 
depărtat strigând în faţa domnului fibirÈo, 
Nu ne trebue! ! nu i am votat! ! derësuna 
vëzduhul. Astfel ne-am întors acasă 
mâhniţi că cel mai sfânt drept cel avem ' 
nu l-am putut folosi spre scopul dorit, ni-
s'au închis uşile ! 

De o paxte însă suntem mângâiaţi vë
zênd cum de 3 ani încoace s'a trait 
poporul din letargia în care era, cum s'au 
lăpedat mulţi dintre inteligenţi de slugărni
cia murdară şi cu trup cu suflet ţin morţiş 
la naţiunea şi neirnul nostru, dar' totuşi 
încă nu sunt gaia întorşi toţi, tot mai sunt 
uscături în pomul falnic a românismului, 
şi pentru ca onoratul public să cunoascăsj 
cuŞaceasta ocasiune pe uscăturile delapidat, 
eată îi înşirăm aci : Tinërul înveţator de 
bună speranţă Zacharie Neamţ din Pleşcu-
ţia, a trecut cu toţi alegatorii din comunii 
pe partea domnilor, el care a studiat pre-
preparandia cu pânea alumneului diecesan 
din Arad, înfiinţat pe dcnarul bietului po
por românesc, acum se pune şi loveşte 
crunt în acel popor, nu dă nimic pe el, că 
umbla iu umere cu domnii, el nu ştie că 
domnul îl ridică până la счг, şi apoi de 
acolo îl lasă jos fără scara. Traian Ni-
codim înveţator în Brusturi asemenea cu 
toată comuna au vota 1 cu domnii şi fiind 
că a votat cu ei, nu putea umbla pe ilouê 
picioare, îi trebuiau patru. Lângă aceştia 
lăpedături ma. figura şi un al treilea 
Farkas Torna înveţator în Pensiune din 
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,, fost înv. în Acinţa, de care toţi 
n scarbiau, ba chiar oamenii din Aciuţa 
'ude a funcţionat el ca înveţător, pri-
Édu I afară între oamenijjîndată îl ocoliră, 
iojenindu-1 şi înjurându-1 cât numai se 
poate mai scârbos. 

Cintei-Nădab. 
In ziua de 2 /14 Noemvrie s'a în-

fimplat şt în comuna Cinteiu alegere? 
le membri în congregaţie, ca în tot 
loculaşa şi aici s'au format 2 partide, 
lina pentru stăpânire, alta pentru 
iele poporului. 

Comuna Nădab alege cu Cinteul 
laolaltă. Laudă se cuvine bravilor 
iostri conducetori, cari fiind destul 
le solidari, luptară umor la umor, 
ramai ca să învingă dreptatea. 
Acei conducetori neobosiţi sunt : 

)emetriu Muscan, preot; Laurenţiu, 
foader şi Demetriu Boariu, înveţători. 
S'au aflat însă şi între ai . noştri 
cari pe lângă momelile şi fágeduelile 
toilor stăpânirei, au avut obrăznicia 
a vota contra fratelui seu de sânge. 
Ixcepţionând pe membrii autistiei co
munale, cari poate că din sîlă o 
fac, voiu însemna în lista oilor rîioase 
pe Pavel Mercea, care a mers până 
acolo că vorbia reu despre Români, 
ţi e rupt dela Stefan Someşau un pa
chet de ţidule de ale partidei na
ţionale. 

Bade Pavele, de câte-ori predică 
părintele Muşcau că nu e biue a 
merge omul la biserică mânios, ceea 
ce D-ta de câte-ori mergi la biserică 
şi e părintele Muscan în liturgie, nu 
mergi la sfântul mir, nici a lua 
nafură. 

Deasemenea îi poate fi ruşine lui 
Petru Craiu, prim-epitrop bisericesc, 
caro cătră muvţi oameni a zis să ţină 
iu dnii de Unguri, că vor capota 
plopi lesne de la Domnia din loc. 
Mai punem la rcvaş pe George Mircea, 
pe T. Mircea, fraţii lui P . Mircea. 

" Cu acestea îneheiu corespondenţa 
de faţă mâhnit de faptele acestor 
fel de oameni, şi cu inima veselită, 
că cu toate apucaturile şovinistilor a 
reuşit causa română. 

* * 
Cil, Noemvrie. 

Blîistëmul mamei asupra fiilor nu poate 
fi mai greu de cât blăstemul unui popor asu
pra reilor sei conducetori. Astfel de con
ducetori nevrednici, cari nu vor să scape 
de blăstemul poporului, am văzut cu ocasiu-
nea alegerei din cercul electoral al Cilului. 
încă binişor înainte de alegeri s'a luat ho-
tirirea de cătră aşa numiţii conducetori 
ai poporului, preoţi şi înveţători — căci 
alta inteleginţa română în acest cerc nu 
avem, — ca fieşte care în parte să lucre 
pentru reuşita astor fel de membri români, 
cari sunt independenţi. Bine ştiut, ca în 
acest cerc avem să luptăm contra a doi 
candidaţi oficioşi, cari deşi români buni 
ln cugete şi simţiri, dar' oficianţi şi ca 
atari nouă nici de un folos îa adunările 
congregaţionale. Intre acei puţini cari am 
luat agajamentul de a lupta pentru principiu, 
şi a accepta lista recomandată si de clubul 
naţional, a fost şi părintele George Lupşa 
din Dieci şi Teodor Bodea din Crocna, che
maţi anume, ştiind c i la alegerile din 
trecut chiar cu voturile sfinţiilor lor a re
uşit un Maghiar şi un Jidan. Durere c 
şi de astă-dată părintele Lupşa conform 
naturei schirabăciose a caracterului care-1 
caraeterisează, îndată ce s'a vëzut şi pe 
lista oficioas , slavă ţie principiu „că doară 
nu ra'oi strica eu cu oamenii mei" lucre 
cine vrea, că mie nu-mi pasă", că şi între 
ai noştri sunt oameni „tărcaţi" ş. a. m. d. 
şi în ziua de alegere în loc să vină în 
fruntea turmei sale, vine turma în fruntea 
sa, coudusă de scriitoraşii notariali, ear' 
sfinţia sa supraveghează ca nu care cumva 
să voteze cu altfel de şedule, ci numai 
cu de acele împărţite de seri tor la poruncă. 

A devenit suspiţionafc şi chiar de alegë
tori, că s'avîndut „domnilor". 11 recomand 
în atenţiunea clubului naţional central. Pă
rintele Bodea din Crocna a aflat de con
sult mai bine a durmi în tihnă (şi a visa 
asupra soeoţilor), decât să vină la alegere ; 
astfel a lăsat turma în prada lupilor. La
zar Dobreiu din Revêtis e cu mult mai 
flegmatic de cât să se ocupe de alegere ; 
astfel a lăsat turma sa să voteze în li
nişte pentru candidaţii oficioşi. Petru Pin-
tea din Căeăreu face gură mare asupra 
scritorilor crescuţi cu prescură, şi d-sa 
mâncând prescură votează cu candidaţii 
oficioşi. 

Preotul B'abriciu Bodea din Laz lamen
tează că de 16 ani comuna sa n 'a fost la 
votare, neştiind de care cerc se ţine, 
acum mulţumită părintelui Lupşa, ,i-a adus 
ia cale". Mai bine rëmânea şi de astă 
dată în întunerec, de cât să-'i orbească al
tul. Preotul Drăgancea din Cil nefiind 
adoptat pe listă, nici nu a făcut astfel de 
şedule. alegëtorii însă la sfatul preotului 
Cornel Lazar din Almaş, şi a înveţatorului 
Nicolae Boscaiu din Bodeşti, au votat 
pentru membrii independenţi. 

Onoare se cuvine preotului Lazar, care 
a luptat cu faţa deschisă, înveţătorilor 
Возсаіи din Bodeşti şi Corneliu Novac 
din Almaş, cari s'au întrepuş, durere 
însă fără résultat pentru reuşita candida
ţilor noştri. 

* 

Cermciu. 

In Cermeiu încă a decurs alegerea destul 
de sgomotoasă. 

Dintre Românii din Ccrm iu numai pă
rintele Goldişiu a votat cu străinii. Bravo 
vouă, Cermeieni ! 

Şepreuşenii au avut purtare exemplară ! 
Toti au votat cu noi. Bravo voue şi con-
ducëtorilor voştri. 

Din Somoscheşiu numai votul epitropului 
'l-am obţinut, ear' Petrea Lichi cel vestit 
încă a votat cu străinii. Ruşine voue Somos-
eheşenilor 1 

Din Bcrechiu am obţinut 7 voturi pro, 
80 contra, între cari şi faimosul dascăl 
Nadabán Döme nepotul vicariului din 
Oradea-mare. Ruşine să-i fie. 

Din Apateu nici un vot nu am obţinut. 
Protul Popovici a Atanàsz asigurat pe domnii 
unguri nainte de alegere că din comuna Apa
teu nici un vot nu vor avo Românii. Dacă 
pentru neamul românesc nu au voit să 
lucre, cel puţin să fi lucrat pentru fratele 
seu, preotul din Berechiu, care a fost can
didat. Popa Romam supra numit însă, nu 
s'a stricat cu patrioţii. E demn de batjo
cura neamului românesc. 

Din Talpaşiu asemenea nici un vot. 
Noi am obţinut de tot 109 voturi din 

Şcpreu4 şi Cermeiu. Voturile celor din 
Somoscheşiu, Berechiu şi Apateu ne-au 
doborît. 

* * 
Adaus la alegerile din Pecîca. 

Pe domnul solgăbîreu Vukuleszku Titus 
se vede că l-au atins cele scrise în „Trib. 
l'op' ; despre alegerile din Pecîca, căci a 
recurs la apërare în „Aradi Közlöny", 
unde îşi mai şi bat joc de popor, că adecă 
maioritatea poporului a fost pentru dînşii 
ţi că toată alegerea a decurs în cea mai 
bună rendueală, numai preotul Evuţan a 
făcut buclucuri fiind, vezi doamne, beut. 

Aşa explică ei amărăciunea unui preot, 
care a erupt în lacrimi la vedenia farăde-
1 "gilor vëzute şi Ia insultele ce i-s'au făcut. 
Par ' înaintea lor nu e nimic sfânt, a lovi 
îa cinstea unui preot român e virtute. 

Dacă e vorba de beute, apoi de, s'a beut, 
b alegeri. Ştiţi unde? în biserica civilă 
; decă în sala cea mare în care se în
cheie căsetoriile civiie şi botezurile civile, 
cere s'a prefăcut atunci în Icortestanya, 
ciei acolo despoia haita slujbaşilor pe 
oemeni de ţiduli şi le dădeau cele oficioase ; 
unuia i-a smuls oare-cine cu ţidula şi 
1 ) fi. fără a'i mai găsi Şi ştiţi cine a 
b-'ut? Domnul Dálnoky Nagy Lajos, vici-
ş;>anul substitut, care în persoană a eşit la 
Pecîca să facă presiune, ca cu ori-ce preţ 
sii cadă lista naţională. Solgăbiraiele şi 
Şuii jidovul şi toată stăpânirea lor jidano-
niig'hiară goleau cu sîfguinţă păhărele de 

vin. Ei beau şi altul e beut, aşa îşi bat 
toc de noi şi preoţii noştri, lăpedăturile 
hmii. 

Nu cumva vor fi fost beţi toţi fruntaşii 
eari au mers să aleagă pe bărbaţii de în-
îredere, ear' primarul Igrişan Elek i-a alun
gat afară din sală şi a denumit apoi în
suşi pe bărbaţii de încredere? 

Apoi së ierţi domnule „Iustus", că Vu
kuleszku D -tale ca président n'a stat tot în-
Muntru, ci a mai umblat şi pe afară prin 
oraş Ia niţică corteşie, şi mare lucru de 
acest hiperzel nu-şi va mânca deputăţia la 
comitat. 

Domnul Vukuleszku Titusz a pecătuit mai 
înainte In contra noastră prin aceea că în 
anul trecut s'a dat de toporişte, ca să 
tracteze pe un alt român de la postul de 
ftbirëu, la care prin intriga sa s'a ales un 
a l treilea, cel mai înverşunat dujman al po
porului românesc, ear' acum şi-a batjocorit 
preoţii şi poporul prin nemernicele sale 
slugi, ca să trântească pe candidaţii noştri 
a căror încălţăminte nu este vrednic să le 
deslege. Eată de ce s'a zis : aici nu mai 
departe ! căci o să ne întâlnim la urna 
de la comitat, şi atunci o să vezi ce se va 
alege de tine dacă vei rëmânea pe votu
rile ungureşti. 

Corespondentul din ,Aradi Közlöny zice 
că un patriot ca Vukuleszku Titusz n'are 
lipsă de voturile Românilor. Cu ştirea dsale 
se face oare fudulia aceea? Lăsăm cam 
deodată chestia asta deschisă până când 
se va mai socoti dl Vukuleszku Titusz. Ii 
recomandăm însă a cerca mai nainte că 
ce s'a întemplat cu fibiraele româneşti în
tre anii, 1870—80, cum i-au măturat pe 
toţi de la comitat, încât ajunseseră de diur-
nişti aceia pe cari naţia nu i-a luat la sine 
şi i-a dat slujbi bisericeşti. Şi firea silnică 
ungurească nu s'a schimbat, ba doară s'a 
mai stricat. Nu-ţi poftim jertfe, de cât cinste 
şi dreptate. 

Printr'o greşeală de tipar a ieşit îu co 
respondenţa lui .Nădejdea" „botezul civil 
de la Vaţ", şi , Iustus" nu înţelege că de 
ce botez era să fie vor a, ba că ne aruncă 
eă doară martirii noştri au luat botezul 
temniţei în Vaţ. Da, dar' acela a fost 
botezul virtuţii naţionale. Ce a vrut însă 
Dzeu să remână netipărit, remână aşa, 
adecă botezul civil neesplicat, în nădejdea 
că dl Vukuleszku Tisusz va aduce prinos 
de pocăinţă pentru păcatele sale din tre
cut. Altfel dacă tu , dai jeu Bànffy," noi dăm 
cu câţi draci sunt în iad cu toţi în tine, şi 
basta. 

in Oradea-mare. 
Rëspuns Iui Lakos Lajos, autorul opului 

„Reamintiri despre Turcia". 

Abia cetirăm ideile şoviniste al dlui He-
gyesi şi eată că mai păşeşte un individ, 
de a3 tăda tă în foaia guvernamentală din 
loc „Szabadság" Noemvrie 9. 

Dînsul nu e altul decât Lak- s Lajos, 
care în articolul lui lung îşi bate pieptul 
grozav şi strigă în gură mare tinerimii 
române din Bucureşti, că înaintea vocei 
lui să tacă, că doar' el e autorul opului 
român ca „Reamintiri despre Turcia', şi 
aşa dar' el cunoaşte bine toate agitaţiunile 
tinerilor români. Strigă cât îl ţine gura 
că toate ce s'au publicat în foile române 
din Ungaria şi România despre chestia 
tinerilor români din Oradea-mare, sunt min
ciuni ; că tinerii maghiari s'au purtat cum 
se cade de uman faţă de tinerii români şi 
că e numai scornitură mincinoasă povestea, 
că tinerii maghiari ar fi aruncat cu oue 
clocite şi cu petri după colegii lor români. 

Am ştiut că foilor maghiare le place a 
acoperi adevërul, dar' nişte minciuni aşa 
de infame nu am cugetat că va publica o 
foaie, care e aicea în loc şi ştie toate ce 
s'au petrecut. A nega că tinerii maghiari n'au 
aruncat cu petri şi ouë clocite? Acum 
asta e prea mult, aşa ceva nici şovinista 
fiţuică „Nagy-Várad" n'a cutezat. 

Dl Lakos zice că judecă imparţial. Dar' 

die! cu toate că D-ta ai scris „Reamintir 
despre Turcia", sunt silit a-ţi da un sfat, 
cu toate că sunt mai tinër de cât D-ta şi" 
încă n'am edat nici un op român, şi sfatul 
acela e : că înainte de ce ai scrie ceva, 
eonvinge-te că adevăr з ce scrii, sau ba ? 
Sunt curios, că cine Te-a putut informa aşa 
de bine despre ce se petrec aicea în 
Oradea-mare, doar' un tinër maghiar ? Nu 
se poate, atâta obrăznicie nu pot presupune 
nici de la unul de acela. Convinge-te prima 
dată Die ce vorbeşti, nu zic să în
trebi de vre-un tinër român despre ouë 
clocite etc., ci întreabă chiar martori ocu
lari, întreabă profesori cari au luat parte 
la investigarea cunoscută ; pe dnii Dr. Sipoş, 
Dr. Molnár şi Dr. Magyary, căci cu toate 
că profesorii au fost admoniat tinerimea 
maghiară când au eşit de la investigaţie, în 
mijloc luând pe tinërul Bolcaş, eşind din 
curtea Academiei, când ploaia de ouë clocite 
a sburat după tinerul brav, trecênd cu 
vederea toate celelalte ce s'au petrecut 
până ce a durat investigaţia, cari le ţin de 
superflu a le mai înşira odată. 

Amintinda-ţi mai în tot al 10-lea şir 
opul cu care îţi arogi un merit de care 
şi un Haşdeu ar putea fi fălos, cugetând că 
vei îndepărta Je la D-ta suspiţiunea şovi
nismului. Rea mască ! Nemodestia D-ta!e 
ne stoarce admiraţia. Cugeti că dacă ne 
vei trage aţa înmirată prin gură, spunênd că 
ai scris câteva litere şi în limba română, 
de loc ne vei impune, şi ceea ce zici ne 
va fi sfântă scriptură. Pentru opul 
ce l-ai edat ai fost destul de remu
nerat dacă foile române te-au numit „corbul 
alb al literaturii maghiare". Eară pentru 
publicarea articoluiui acesta şovinist, care 
l-ai publicat, eară vei fi remunerat după 
merit prin foile române aşa : „un corb şi 
mai negru între cei negri". Cu atâta rafi-
nerie încerci a desminţi vestea despre ouë 
clocite şi petri, în cât maghiarii din Ioc când 
au cetit articolul D-tale următoarele au zis : 
„nagyon elveti a sulykot", declari hotărît 
desminţită ştirea aceea provocându-te să-ţi 
creadă toţi ca la autorul opului „Reamintiri 
despre TuJcia". Nemernicie la culme !|Nu 
cred"că toate aceste le-ai cuteza a spune 
la un martor ocular, numai aşa le puni pe 
papir, căci ştii că papirul nu roşeşte şi 
dacă minte. 

Ce aparţine traselor frumoase referitoare 
lu Dobrogea, las să-ţi respundă fraţii din 
Bomânia, cărora te adresezi cu sfaturile 
D-tale părinteşti. Eu numai minciuna sus 
numită am voit să o desmint, fiind şi eu 
un martor ocular scandalelor petrecute în 
Acadamia din Oradea-mare. De altădată 
alegeţi alta mască mai bună şi devisa-ţi 
fie : modestia. N'aşi crede că voeşti să-ţi 
faci reclam opului de atâtea-ori amintit. 

Huideo. 

U N LUCRU FRUMOS 

De lângă Crişul alb. 
3/15 Noemvrie 1898. 

Intre multele sau mai bine zis puţinele 
mijloace, cari tind ajutor poporului nostru 
la susţinerea bisericei şi a şcoalei, în trac-
tul protopopesc al Butenilor s'a pus în prac-

; tică idea fondurilor de bucate, cari în multe 
locuri şi adae roadele cuvenite, 

j Acest fond înfiinţat pe la anul 1869 prin 
I preotul George Lupşa de presinte în Dieci, 
J din restul bucatelor strînse pe seama de-
i putatului înveţătoresc, prima-oară din 6 

mësuri cucuruz, şi inaugurat la 1878 cu 13 
şi jum. şinice, şi-a ajuns apogeul de a-şi 
sânţi localul propriu, ,Magazinul", făcut a-
nume pentru bucate. 

Pe la sinoadele protopopeşti din tractul 
Butenilor, de vr'o câţiva ani încoace în 
toţi anii se făcea amintire despre fondul de 
bucate din Bodeşti, că solveşte birul preo
ţesc, salarul înveţătoresc, că are capital 
atâta, pe viitor se va adauge şi aceea că 
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are un „Magazin" pompos, care ar face | 
i'alä ori-cărei biserici dia ori-ce comună de j 
frunte, a cărui sânţire s'a sëvêrsit în ziua 
de sf.-?ul Dimitrie adecă in 26 Oct. (7 No
emvrie) a. c. 

Bodos ti o comună mică de vr'o 160 nu
mere, situată pe ua loc frumos spre mea-
Y.ÁVÁ de Ia Oi!, cu strade late, сазе curate 
şi în parte mare edificate de nou după re
galele imitare, cu feresiri mari duple, în 
ziua de 26 Oetoravrie (7 Nov.) avea un aer 
mai muU ca serbitorcsc. lucă des de dimi-
noaţă se vedeau grupe pe toate stradele, 
înaintând spro .mijlocul comunei, unde e bi
serici), lângă care e edificat Magazinul. 

In ziua amintita, po la oarele s dim. 
clopotele încep a «una în dulce armonie, 
preotul locului tr.?co spre locaşul sf»n% în
veţătorul îtupregiurat de o mulţime de li-
noii torira ÎS urmează, oamenii dinaintea şi 
din launtrul Magazinului se răresc, biserica 
se împoporeaz.-i. Biserica deşi in proporţie 
destul de upaţtoasS, acum se pare mică. In 
coloritură se observa tri ieolorol român, ear' 
pantïicele naţionale do ia lumini пд lipsesc. 
Iu ambele strane cânţi"reţi dí 1 0 - 3 0 
Hiú, eu tonuri melodioase, ba ia unii sonore. 
Oaspeţii încă nainte de îneeperea liturgiei 
începură a se arăta in biserică. Primul e 
t; m irul proprietar al domeniului dm Cil. Al
may Olivei, cu direcorul sëu Arpad Cacinca, 
j'ô:>d pe read apoi biserica se umple dc oas
peţi până la ticsueală. 

Inain-'e de începerea liturgiei, paraelisie-
ral pune p» iotraped in mijlocul bi-seriaei 
5 bucăţi de stihare pentru pruncii minis-
tranţi. Preoţii George Lupşa şi Ilie Uica ce
tind rugăciunile prescrise le stropesc cu apa 
sfinţită nainte do a se preda destinaţiunei 
ior. Preotul locului Ilie Uica vesteşte popo
rului, că acele stihare în preţ de 25 fi. le-a 
dăruit bisericei credinciosul Jurca Rada lo
cuitor 1л Bodeşti, cere darul lui Dzeu asu
pra donatorului şi a familiei sale. 

La liturgie a pontificat P. O. domn pro-
topresbiter acum al Ienopolei Constantin 
G urban, asistat de preoţii George Lupşa din 
Ditci, Ilie Uica din Bodeşti, Corneiiu Lazar 
şi Alexandru Nica din Almaş, ear' la unge
rea cu uníul de lenni Nicolae Dragancea 
din Cil. Cântările liturgice le-a executat în 
cuartei corul plugarilor din Bodeşti condus 
de înveţătorul lor Nicolau Boscaiu. 

După sfânta liturgie se înşiră conductul 
ceremonial în procesiune până la Magazin, 
cântându-se .cântarea de mărire" de cătră 
invoţătorii Vasilie Suciu din Buteni, Petru 
Muntean din P. Varşand, Corneiiu Novac 

George Dk'lea din Almaş şi Petru Sevici 
din Dieei. 

O privelişte înălţătoare de inimi era nu
mai a privi o aşa serbătoare, dar' a face 
parie din ea, te transporta în alte reg'uni 
cu mult mai sublime. Frontul procesiunei 
intrase deja în iit-untrul Magazinului până a 
ii eşiţi toţi din biserică. 

După ceremonialul sfmţirei şi stropirei 
poporului, P. O. D. Constantin Gurbau a ţi
nut o cuventarc poporului, arătând însem
nătatea fondurilor de bucate, şi în special 
fructele fondului bisericei din Bodegi, al că 
rui Magazii, s a s&iţit аедіт, ridică i&ţolep-
ciunea, curăţenia mâuHor şi armonia din
tre comlueötori şi popor, cari toate au pro
dus măreţul edificiu, pe care îi predă des-
tinaţiunei sale. Cere binecuvântarea lui 
Dzeu asupra tuturor acelora cari au contri
bui r. ea fapta şi cu cuvêntul la prosperarea 
fondului şi la edificarea Magazinului, care 
e-;te primul de aceasta natură în întreaga 
Dic-eesă, cere bsnecuvèntaro asupra tineri-
mei, ca sä poată păşi pe urmele arëtate de 
pârinţ-.i 1er, cere binccuvêntare asupra po
porului întreg şi asupra tuturor cari au luat 
parte la aceasta festivitate măreaţă. 

Laerömi de bucurie se puteau vede pe 
bţţelc bStrânilor, şi raze de fericire strălu
ceau din ochii tinerilor sub tot decursul cu-
ventării. 

După aceea păr. Lupşa tine o altă cu
vântare începènd cu cuvintele Apostolului: 
„Fraţilor, toate îmi sunt ertate, dar' nu toate 
Іші sunt do folos", arată că la înfiinţarea 

fondului a fost condus numai de ceea ce 
este de folos etc. Festivitatea sfinţirei s'a 
sfîrşit Ia oara 1 d. a. 

Romtorcêndu-зе procesiunea la biserică, 
după finirea serviciului ne am reîntors cu 
toţii ia Magazin. Iu despărţemeatul diu par
ter poporul împartă unii altora prinoasele 
udase anume spre acel scop, ear' in desparte -
meniul din efcagiu o masă pregătită pentru 
100 de parsoa-ie ni-se présenta, înveţătorul 
Nieolau Boüeaiu, ea „gazda ca-sei* cum t ra 
numit, destinează oaspeţilor locurile. 

La oarele 2 s'a început prânzul festiv. 
L i masă a présidât P . O. D. Constantin 
G urban, avênd în dreapta pe proprietarul 
dl АІшау Olivér, îa stânga pe dl Arpad Ca-
ciaca, ai.oi dame, domni, ţerani, ţeranee, o 
plăcere a privi o aşa aranjare, unde a 
domnit armonia cea mai perfecta. Musica 
inc , ii'a lipsit. 

Seria toasturilor a îueeput'o dl piotop. 
Gurban, toastând pentru îufiinţătorul fondu
lui, Géorgie Lupşa, şi pentru popor. Părin
tele Lupşa pentru oaspeţi. Dl protopop G ár
ban, ridicând merii''.le familiei Ahnuy faţă 
de poporul din jur, toastează pentru tiu era 
dar 1 de buna speranţă odraslă a acelei- fa
milii, Almay Oiivéi.-. Dl Almay Olivér toas
tează pentru poporul din Bodeşti şi pentru 
prosperarea fondului de bucate, ş, cr» o Jo-
vadă că vooşte a păşi pe urinele antece
sorilor sei, so declară sărbătoreşte, că cât 
va susta familia sa, în tot anul VU contribui 
ia fondul de bucate din Bodeşli cu un nju-
tor de ua şiuic de grâu. Inveţ storul Nico-
Uu Boscaiu pentru generosul donator, suui-
ţâmindu-i totodată în numele poporului, 
declarând că se va îngrigi, ca una. ele de 
Almay Olivér să fie neperiton în ana e'e 
fondului. Părintele Cornel Lazar peruru con
ducătorul fondului, Nicolau Boscaiu, sob a C&-
rui îngrijire a ajuns fondul a-şi serba fe-a; visa 
tatea présenta. Dl Arpad Caciuea pentru 
popor, asămenându-1 în privinţa ordinei cu 
poporul englaz, şi descbilinit pentiu femeia 
română. Părintele Dragancea pentru dl pro
topop, advocatul Dr. Dénes pentru biserica 
română gr. or. etc. 

însufleţirea era mare, toastanţii nu ajun
geau la rend, toasturile se păreau a nu 
mai avè sfîrşit, când deodată corul plu
garilor începu a cânta ln parter, rnotto, 
„Iţi laşi române sapa şi carul, şi'n loc de 
consă iai lira în mână" Până a se cânta 
mottó de 3 ori, ca prin farmec, despărţe
meatul din parter a Magazinului so umplu 
până la îmbulzeală, spre a asculta : „Con-
еоЦчіГ. 

S'au cântat în cuartet piesele: „Calcă 
române*, .Moţul la Drum", „Taci bărbate", 
„Boboealc şi inele", „Sas opincă*. Apoi 
alta suprindere : când se repeţi piesa „Calcă 
române*, so auziră zurzălae, „Căluşcrii* în 
frunte ca vătavul lor Petru Sevici din 
Dieci înaintează dia cancelaria Magazinu
lui. Publicul între aplause le face loc. Mu
sica începe. Se joacă jocurile naţionale. 
„Căiuşerul" şi „Bătuta," 

După jocul căluşc-rilor păr. Lupşa ceteşte 
o Legendă făcută de Dsa despre Magazi
nul fondului de bucate din Bodeşti. A ur
mat apoi petrecerea cu joc, care a urmat 
cu animaţie panii în zori. 

latre oaspeţi afară de cei amintiţi am 
observat pe dl administrator prot. Ioan Mo
rar (sosit seara) cu Zacharia Milian pr. .-i 
Dezna, Augustin Mihulin, pr. din Şebiş cu 
dna, Leontin Feier cu d-ra Marioara, dna 
Filip cu d-şoara Valeria Papp, dl George 
Pap tutor ori. cu dna, du ele Lazar, Dra-
gancia, Suciu, Novae, Uica, George Suciu 
cu dna şi dşoara Ileana, dnii Geiringer M., 
Dr. Dénes, Atanasie Oancea, T. Raiila ş. 
a. ş. a . 

închei cu dorinţa de a vede în multe 
comune aeeea-eu nu am vëzut încă până 
în Bodeşti. Bravo locuitorilor şi conducăto
rilor de acolo. 

Sţ/lv/in, 

Exposiţiile economice din Sebeşul 
săsesc. 

(Dare de seamă pentru „Trib. Pop".) 

Urmare şi fine. 

La grupa nuci, alune etc., primul premiu 
u 4 cor. fa câştigat dl b u n Ghişa paroch 

! U Rochiţa; al 2-lea cu 8 cor. dl Petru O-
! pinear propr. în Sas-Sebes; a! 8 i^a ou 8 
I cor. Maria lviiea econoamă îa Sí.rug.*ri, etc. 
' Aici s'au împărţit în to fal 13 «or. mtré 6 
I exţ-oionţi şi anume 1 exponent Aia Re-
' chita, 2 din Sebeşul-Sas., I din Strugur, 

1 din Săbiei, şi 1 din Galoş. 

La grupa slruyuri, dl Petra Оріаеаг, pro
prietar în S-.-beşui-Săs., a euşf'gai; primul 
premiu ca 10 cor., al 2 -iea, paroehul Zev. Mu
reşului, tot de acolo, cu 8 sor., a l 8 ies cu 
6 cor. dl Ioan Bucur, înv. în Lnnerăm. Li 
aeenst:. grupă au fost premiaţi 12 expo-
jieiiţi cu 50 cor., dintre cari 0 din S e ^ - u : 
Sás. 1 din La-acrăm, 1 dia Cărpiniş şi 1 
dia Puiiiul-inf. 

La grupa vin şi vinars, iot dl P. Opincur 
Ь.ЧПІІСГІІ propriet-if din Scbeşal-Sâies 
â'a învrednicit de primul premiu cu 10 
cor.; al 2-lea cu 7 cor. a revenit dlui V. 
Rëhoveuiï, îav. îu Câlaic; al 8 loa d-uei K-
üsiiveu Morariu din Sásciori cu 4 cor. La 
as'eustn ,^гир.і s'au împărţit îa toi al înt;e 
7 expjneiiţi 81 cor. premii. 

La grup:i рщпгаіе s'a distins doamna 
Ans Z. Mure>s! câ-jîigând premiul prim cu 
6 cor., d-:iti!j< uatins. Roman premiu! a l 2 k a 
tot cs 6 cor., a. 8-1 -a dl io;ui Chircii, v.-n, 
Selişte, cu 5 sor. La această g r a p r i intre 7 
exponenţi s'au impartit în total 30 cor., 
dintre cari 3 u x p U K i - î ţ i diu Seb.:şulsăs; 1 
dia Selişte, 1 din Sibiol, 1 din Reiiiiu şi l 
din Lanciára. 

Intre 51 exponenţi ai exposiţiei de poame 
s'au distribuit in total 200 cor. 

Intre orele ÍJ—10 a. ra. s'au îatrunil 
! membrii juriului exposiţiei de vite, caro 
} întregindu-se, a numit în locul membrilor 
I absenţi de suplenţi pe d mii Petru Ашішіе 
; propr. îa Sebcşul-sâs.; Mafteia Opincariy, 

tot de acolo; Ioan Bucur, îuv. Laucrăiu; I-
Floca, paroch Rehău, Savu Cătană, econ. 
Laz.; Vasile Aldea, notariu iu Laaerám; 
Lazs" Vâişan, ecou. Pianul-de-sus şi George 
Rëliovean econ. în Câluic. 

După o lucrare de mai multe ore juriul 
s'a retras rpre a siabiii lista premiavdor, 
lucrare şi aceasta destul de anevoioasă, 
când vorba e s t e sa se acoarde p rc tUi i i e 
d u p ă vrednicie. 

Intre premiaţi la locul prim s'a distins dl 
Petru Opincaiiu. propr. îa Sabeşul-săs., cu 
cel mai mare premiu, do 40 cor., pentru 
taurii de rasa .Pinzgau* curată; în locul 
al 2-lea dl Petru Simian Androno eu premiul 
de 24 tor. 

La grupa vaci premiul prim în valoare 
de 33 cor. l'a câştigat Avram Adam, oc. 
în Lancrám, ai 2 lea de 20 cor. protopresb. 
Sergiu Medeaii, al 8 l e a de 12 cor. Dumitru 
Zbuchea, econ. în Rëhriu etc. In această 
grujä s'au distribuit intre 81 exponenţi în 
total 19!) cor. premii. La g r a p a taurinei, 
junince, premiul prim ca 20 cor. a rrv-nii 
dlui Ioan M. Vulctpropriutar în Pianui-sup , 
al 2-lea cu 15 cor., lui Ioan Chiriiă, econom 
în Lancrăm, al 3-lea ca 12 cor. Anei Olar, 
econoamă în Poiana (spre lauda ei fie z i :, 
Ana Olariu a fosi unica exponentă din Po
iana) etc. Ia această grupă s'au împărţit 
între 25 exponenţi suma de 181 cor. pre
mii. La grupa viţei şi viţele s'au distribuit 
între 7 exponenţi 42 cor., dintre cari pre
miul I. cu 12 cor. s'a dat înv. Variile Rë
liovean din Câlnic, al 2-lea iui Moise!loca, 
faur în Sebeşul-săs. etc. La grupa oi, 
berbeci şi woatini, s'au distribuit între 5 
exponenţi în total 61 cor., dintre cari oie 

rul Vasile Zeraoră din Sebesei a câştigat 
primul premiu cu 20 cor., al 2 lea Lazar 
Vâişan, econ. în Pianul-sup. cu 15 cor, 
etc. S'au distribuit în total 500 cor. premii 
între 70 exponenţi. 

Ne atlaru Intre orele 6 —7 seara, cânii * 
publicul, ce aştepta cu nerăbdare verdictul 
juriului exposiţiei d'j рэат.? şi Î\1 exposiţiei 
de vite - vestit a fost ea jurii şi-au l 
îucrăr iie şi toţi arr fost poftiţi în sala cet 
ma-o a hotelohi .Loal de aar", care i 
a încăput u'imórul гаагч de ţ.-тапі, ţeranet; 
tk>:i.:nne, do;am şi domnişoare. 

Vorbirea p-criidentulai D. Оэщч, \\m\\ 
în t •rmi.-ii •) )?-J iar : , în care, relevând re-
suHatele mai.cii de e z i — a fost cu 
interes urmărita şt ascultată. Arë'ând pro
gresele, eo economii noştri le fac pc ti 
tsrenels, íedearaná la cultura raţională i 
viteio-", ia ţnoducc; ea. în marc a nutreţuri
lor, i a folosire.; de maşini şi unelte econo
mice. 

l a ro.-.tul vorbire! dând expresimiü n 
ţumirt-i •.•<.» .Reuniunea româna do ugricul-
ttu'ä iiia .eoraitatul Sibiia* o are vözeud 
buna reunită a esposţiilor, roagă pe cei 
piemiaţi să binevoiască a-şi primi ргешіііе 
in bani. 

Secretarul juriului exposiţiei de vite 
eaiiiute d-s secret ir al R îunianoi, dl Victor 
lorddşiaun, ia cuvêntul şi roagă pc oaspe
ţii presenţi să binevoiascá a sprigini la cât 
ie stă prin putinţă Reuniunea noastră 
gricolă, caro aduce pentru fiecare raeml) 
al sëu mult mai multe jertfe decât însuţi 
membrul. 

La acest apel s'au înscris vre-o 12 temui 
intre membrii ordinari ai Reuniunei. K de 
notat, câ „оашоп!'ч numera iprof.p-î 
membri tu cercul Sebej iiui săsese, mulţii-
mită priceperii ţeraeilor noştri do aici ţi 
mulţumită bunei voinţe şi interesului, 
dl Dörr prim-pretor, îl are faţă cu Ъ 

niunea. 

După împărţirea premiilor, di Z. Mwi. 
şiuuu mulţumeşte comitetului contrai 
tru osteneiele aduse în causa ţeranului 
nostru, ear' d-saio ii rëspunde dl pretiJ. * 
Comş-t, care declară do încheiată atât «• : 
posiţia do poame cât şi cea de vito. 

La masa lungă şi bogata, ce s'a Inii 
la finea lucrărilor, s'au ţinut şi euvêutto 
pencru cei vrednici, şi ca veselia s.ă fie la 
culme şi toţi să iie împărtăşiţi d i cele tt-
Ѵііпсіоазе -- ne am slobozit cu toţii !ao 
horă, de la care numai ere..: 2 după mie
zul nopţii — pornirea tremului — ne-au 
despărţit. 

Suvenirile exposiţiilor din SebP.şul-* 
sesc vor fi păstrate de noi decenii după 
decenii. 

Sjiiaiitor, 

Subscrişii îu numele comitetului şi alai 
node.:ui parocbial român gr. or. din Luucoiul 
de jos venim pre aceasta cale a aduce sin
cera mulţămită Stimabilei Domnişoare Lu
cre ţia Stanca din Băiţa (Zarand), pentru 
darul făcut sfintei biserici donând pe seama 
sftului prestol o măsăriţă îa preţ de 
80 fi., lucrată de Stimata Dşoara foarte fru
mos şi cu multă dibăcie. Ceriul să-şi re
verse darurile sale atât preste stimata 
Dsoara, <ât şi preste bunii ei părinţi Avram 
şi Fioarer., cu a căror indemn şi ;ijutoriu 
s'a făcut donaţiunea. 

Luucoiul de jos, la 0/21 Noemvre Iffi. 

Ioan 1 Ion ian, Ioan Fm/ăla. 
' ' i ' i t i 'vp . p i v o t i'Miiiân ^і'. oi'. 
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Alegerile de la Braşov. 
Privitor la chipul scandalos cum 

fiu făcut alegerile pentru congresul 
nţional bisericesc, s'a înaintat urmă
torul 

protest : 
Preuonorate die comisлг Consistorial ! 

Onorat colegiu dc scrutinare ! 
Din incidonîul sinodului parochial ţinut 

k 1/13 a lunei curente în biserica sfântului 
Scolae din Braşov—Sch«-in ivindu se o 
ultime de abusuri şi de violări a dispu
şilor normate pria statutul organic şi 
plin regulamentele relative la modalitatea 
Agerilor de deputaţi congresuali — pe 
«et motiv ne vedem nevoiţi a înainta cu 
privire la alegerea sevîrşită eu acel prilej 
următorul : 

Protest si recurs. 
Constituţia bisericii noastre naţ'ouale 

iteod base eminamente democratic • — 
fa spiritul ei reiese, că fiecărui p_ro<-hiau 
testet cu iusuşiriie cupnuse în §. ß al 
statutului organie trebue s îi i-s<> dee 
aeasia de a usa d* dreptul sëu în spechd 
ie dreptul seu de alegëior în mod liber -i 
jdependoLt de siluiri şi ingerinţe străine, 

ru aceea se dispune modalitatea coiu-
(шегіі şi autentifică; ii listelor electorale şi 
instituirea biroului electoral — cbiemat a 
( B T e g h w mai ales prin bărbaţii d* în-
( B d s r e --pentru stricta observ.-neaformu
laţilor recerute, cari formalităţi normate 

148 şi 91 ai statutului organic şi in 
îtgiîamentele întregitoare - - nu au alt 
mp de cât (ie a-i face posibilă fiecărui 
degëtor exercitarea nejignita a dreptu-
ti sëu f 
Ei bine, principiu! acum menţionat a font 
i totul desconsiderat cu oeasia Sinodului 
nai sus menţionat, căci aproape nici un 
ilegëtor, din cari au voîr-t pentru candi
datul Vb ic u nu a făcut aceasta din liberii 
imţil: cuci parte rímre dm ei s'au presen-
|t la votai e în stăm de beţie provocata prin 
leaturile admemtoare oferite de clica Voina, 
nftu, Vlaicu, Navrea şi Stîr.ghe, aşa în cât 

It lűtémplat şi caşul hazliu cü un alege 5 or 
M numele Vanilie Ancàu cu oci;sia votării 

i chestie pcrzemlu-şi echilibrul a căzut 
patronul t-fhi tit'fiu, e a i ' parte mare din 

alegëtori adeeil aceea a căror libertate de 
iranţă nu era iu eu puraluata prin atar: a 
k beţie şi-a dat votai peni.ru candidam! 
feu, împinşi fiind la aeeaata cu forţa de 
m numita clicài si de agenţii sei câreiu-
oarul Georg;* Lur-нап, păzitorul de noap-
„ Dumitru Fiorea, văcaru' Nicolae Ma 
lulea, lemnarul Fiorea Maraulea şi сюог-nul 
loaii Roncea - - şi teorisaţi fiind prin pă 
ratele Saftu, care urcându-se pe strana 
mi mult răcnea de cât striga „alegeţi [pe 
Vlaicu, căci acesta este din sinul nostru 

cine nu 1 va alege este un trădător atât 
îl naţiunii eût şi al bisericii"; ba chiar şi 
fál'.a a fost an ga g iată pentru serviciul de 

i în persoanele comandantului dc pluton 
Franz Кгашреі şi a poliţistului Franz Mit-
Brling; dar' ce e mai muif, însuşi ase
sorul Consistorial Maieiu Voilean, care; se 
à în biserică, s'a dejosit ia rolul de 
agent al menţionatei elice, şoptindu-le ale
atorilor, ea să voteze pentru Vlaicu cei 
éedînsul agreat; nu puţin a contribuit la 
incurarea voturilor pentru (persoana ean-
iatului Vlaicu şi impregiurarea cä fiind 
icesta présente în tot decursul actului de 
ilegere, ţ.'u urcat pe. o strasâ şi a c rut să 
belea, căci el este fiiu al poporului, ear' 
«de alta parte pe cei ca aveau copii cU-
coală in special în şcoalele comercial» , îi 
suinta că ne votând cu dînsul va da 
copiilor calcule re le ; mare folos i-a adus 
elicei din chestie şi admenirca prin pro 
isiuni din parte-i de câte un fiorin pentru 
(tare votant şi prin punerea in vedere 
èfului ce se va ţinea după reuşirea lui 
teu — îa cârciuma lui Ste-rie Stînghe, 
tare chef s'a şi ţinut ; ear' pe cei urai 
faci i-au înduplecai sä lucreze în ''ontva 
convingerii lor şi ameninţările făeutt de G 
Savrca şi Sierie Stînghe înainte deahgere 
prin cârciumă, în acel sens, ca cel co nu 
n vota cu Vlaicu nu va căpeta nici sti
pendii, nici atestate de paupertate şi nici 
laine de pomana, precum şi coruinperc» 
pis bani gata şi beuturi, făcută tot d',-
iceeaşi cucă tot prin cârciumi înainte do 
ilegere. 

Este lucru firesc, că ţinuta provocatoare 
li înainte descrisă a elicei şi a agenţilor 
ii — a provocat un tumult şi scandai ne 
lai pomenit în sfânta biserică, aşa îu cM 
nfcirul ianeu Gobbin şi preotul Vssilie 
Saftu s'au făcut chiar culpabili de delictul 
litera arii de onoare, pentru care vor /i 
măriţi la [judecătoria competentă; drept, 
aceea mai mult ca o suta de alegëtori, 
ari din convingere voiau să voteze cu 

candidatul George Pop — parte i.'au de
părtat îngreţoşati de atâta selbătăcie şi 

I decadepţă morală, — parte au cedat forţei 
şi frieei de scandal votând pentru can-

I didatul Vlaicu.j 
Nu mai încape deci nici o îndoeală că 

alegerea întâmplată între astfel de împregiu
rări ca contrară spiritului cuprias în sta
tutul organic al bisericii noastre, im este 
validă nici pentru caşul când s'ar [fi observat 
din acel incident — cel puţin la aparenţă, 
formalităţile de cari am făcut menţiune 
la începutul acestui protest; cu atât mai 
mult suntem dar' îu drept a susţine.acea-
sta în faţa împregurării, că mai toate 
formalităţile din chestie au fost descon
siderate ori fals aplicate, după cum so poate 
vedè din următoarele şi adecă: 

1. Sinodul trebuea deschis prin preşe
dintele ordiner adecă prin dl protopop 
Ioan Petric, care l'a convocat ; aceasta 
înc.t nu s'a btèmplat, căci ca preşedinte 
a funcţionat domnul protopop Vasilie Voina. 

2. După deschiderea sinodului numai 
îiiegëtorii erau în dr; pi, a şi alege preşe
dinte, bărbaţi de încredere şi notar (üt. e) 
§. 91 Ht. vor. — ceea ce nu s'a întêmplat, 
câci domnul Vasilie Voina tt'a octroat ca 
preşedinte şi seoţend din busunar o ţidulă 
a denumit singur bărbaţii de încredere 
şi notarul. 

3. Dreptul de alegëtor trebue constatat 
în sensul §. 5 al regulamentului pentru 
parochii precum şi în sensul circularei Ve
neratului Coasistor archidiecesan cu Nr. 
7637/1898 plen. pe basa listen statorite cu 
'.nceputul anului curent ; domnul preşedinte 
octroat Vasilie Voina însă a statorit dreptul 
de alegëtor pe basa unei liste din 1897, 
ce o avea în busunar, — ear' nu pe masă 
la disposiţia biroului ceea ee pot constata 

i D. Iarca, Teodor Câmpean, George Belli-
' simus şi Teodor Nicolae, şi astfel nu a 

admis la votare persoane cari erau în 
drept la aceasta ca induşi respective de 
indus îa lista pe anul 1898, cum a fost de 
exemplu aiegëtorul k a n Peligrad, ear' pe 
Je alta parte a admis la votare şi persoane 
cari, cum este George Săniuţa, de doi ani 
locueşte în altă parochie şi prin urmare nu 
mai erau în drept a figura în li tă, şi în 
feliul acesta s'au admis la votare peste 
50 persoane fără drept de alegëtor ! 

4. V.jä.o : *:t:b. .. . ~/> iaca la apei 
nomiiui- n---:-i a . 'n , . tí,,;,trí, dar" ace ?t 
•ачт !• = : .:n- -MU--1 »•• < «iu-se voturile 
<<к la j. ..~oi!k\ oiy-. iT' i-j :-i muls duse 
île. cáv, : „ t c _ph.ro *ъ agenţii 
sau mi ' biiiv- ». ;-t -'•i-.si .ţlicei des 
теіцюі - : i e 

i o . B' .1 m * . . ..'» .«k ^ - .r: au cerut 
-utare :';v- şl cere;:: a fost 
desconsiderată, deşi în sensul § 91 lit. o) 
din statutul organic biroul dator era a con
sidera aceasta cerere. 

G. Parte tn-re din votanţi nici n'au nu
mit numele Arsen iu Vlaicu ci numai Vlaicu, 
şi cu toate aceste s'a indus îu lista de 
votare şi numele Arsenie, ceea ce este ne
corect, de vreme ce votantul poate a votat 
pentru alt Vlfiicu ; ear' alţii nici nu spuneau 
sumele candidatului, şi numai la propunerea 
bărbaţilor de încredere se scria îu lista 
numele Arsenic Vlaicu — ba s'au ivit 
caşuri, că unii votanţi au votat pentru 
candidatul Georg« Pop ear' în listă s'a 
scris Arsenie Vlaicu. 

7. Ne mai presentându-se în locul unde 
s'a început sinodul adecă în biserică, 

upă ce s'a fost dat cam 260 voturi şi 
dup.» ce trecuseră pausele prescrise — 
nici un alegëtor, dator ar fl fost biroul a 
declara sinodul de încheiat, a constata 
'.•oturile date şi a publics, resultatul mem
brilor sinodali presenţi ; aceasta nu a 
beul-o însă numitul birou, ci s'a retras 
mai târziu itUr'o odaie din curtea sf. Ni 
ediţie, unde a mai adunat 50 de voturi! 

Preaonorate domnule comisar Consistorial ! 

Onorat coleg de scrutiniu ! 

Din cele premise reiese, 'că candidatul 
Arsenie Vlaicu a obţinut în parochia de la 
sfântul Nicolae maioritatea de voturi nu
mai prin presiune, prin corupţie, prin forţa 
iisicâ, prin violarea disposiţiilor statutului 
organic — "ba chiar şi prin introducere de 
voturi fictivj în lista de votare : cu drept 
•:s,teptând deci eă un individ ales îa atan 
condiţiuni — nu va putea fi proclamat de 
(lipucat congresual nici pentru caşul când 
ar întruni maioritatea tuturor voturilor 
sosite de la sinoadele elective dia proto
popiatul Braşovului — ne rugăm, ca să 
se denege menţionatului candidat credenţi-
onalul prescris; ear' pentru tasul, când 
onoratul coleg de scrutiniu nu s'ar afla 
competent a resolva această afacere —j\e 
rugăm ca sä se înainteze acest protest 
dimpreună cu actele accesare măritului 1 

congres iif ţional bisericesc, de care ne j 

rugăm, prea umilit, că pentru nici un cas 
să nu verifice pe canidatul Arsenie Vlaicu 
de deputat congresual. 

B r a ş o v , 6/18 Noemvrie 1898. 

Demetriu D. Iarca. 

Teodor T. Criştan. Teodor Câmpean. 

Arad, 25 Noemvrie n. 1898. 

Alegerea de duminecă pentru man
datul la congresul iisericesc în cercul 
Siriei, după ştirile ce ne vin, o să mear
gă, strună. In toate comunele alegëtorii 
vor vota pentru d. I. Russu Şirianu. 

* 
Ѵіена contra Unguri lor . Mercuri, 

23 o., ,Va ţinut într'un suburbiu din 
Viena o adunare convocată de catra 
însuşi primarul Dr. Lueger şi prinţul 
Liechtenstein. Dr. Lueger a vorbit mult 
contra Ungurilor. 

Duel între patrioţi. Deputatul kossuthist 
Hollo şi ministrul Peresei au duelat eri. Se 
certaseră adecă în Dietă şi acum au vrut 
să arate cu sabia: care are curagiu mai 
mare, ministrul s'a ales cu o rană destul 
de grea la frunte. 

* 
Mişcarea Şerbilor. Mişcarea ce a pornit-o 

partidul radical (poporal) sêrbese în popor, 
se tot lăţeşte ; comunele bisericeşti, una 
după alta, ţin întruniri şi hotăresc pe de o 
parte proteste contra comitecului congresual, 
care în înţelegere cu guvernul ar dori să 
scurteze drepturile autonome ale bisericei 
serbeşti, pe de alta trimet petiţii la Majes
tatea Sa, pentru a orendui să se redeschidă 
congresul amânat anul trecut. 

Tocmai astăzi, când scriem aceste ren
dűn am primit de la ziarul „Zastava* o bro
şură frumos tipărită, avênd 115 pagini, 
unde pe 80 pagini se întinde petiţia comu
nei bise aceşti din Novi-Sad, în care sunt 
înşirate oate fărădelegile şi asupririle ce 
le-au AVAIT a suferi Serbii de la stăpânirile 
ungareşt; de îa І 8 6 7 încoace. Afară de a-
ce.isiä p-tiţs. lunga şi meduvoasă,maisu. ; l 
apoi eapïïnse în broşură şi petiţii d'aîe al
tor comute. 

Astfel -s'ar' un Memorand în regulă este 
broşura. 

* 
Oficeri înveninaţi. Dintre 54 de oficeri 

din oraşul Pécs, cari prânzeau în casarmă 
25 s'au înveninat în urma mâncării unei 
supe de bureţi. Ceilalţi 29 sosiră mai târ
ziu la masă şi astfel au scăpat de înveni-
nare. Luaţi sub îngrijirea doctorilor, cei 25 
oűeeri au scăpat cu viaţă. 

* 
Pentru scopuri d<i binefacere. Regreta

tul Dr. Petru Cioran, de naştere din Reşi-
nari, fost medic de băi în Franzensbad, 
repausat primăvara trecută, a tes ta t 400 fl. 
v. a. pentru fondul bisericesc-şcolar, al së-
racilor şi al altarului din comuna sa de 
naştere. 

Petrecere. Tinerii meseriaşi şi economii 
români din Lugoj în vită la petrecerea cu 
joc ce o vor aranja Sâmbătă la 26 Noemvrie 
st. n. în sala „Otelului Concordia*. Venitul 
curat e destinat pentru ajutor la flamura 
M. cojocari din Lugoj, ce au ridicat-o în 
ziua de sf. llie a anului premergător. 

Preţul Intrării de familie 1 fl. 20 cr., do 
persoană 50 cr. 

Lugoj la 21 Noemvrie 1898. 
Comitetul arangialor. 
» 

Un duce teatniiist. întreaga societate a 
boierilor mari englezi este. în cea mai mare 
mesura indignată de „fapta scandaloasă" a 
unui membru al ei şi inca unul din cei 
mai de frunte, încuscrit — poate — pe de
parte cu însăşi familia regală. Este ducele 
de Manchester, care s'a făcut din diletant 
de altfel foarte slăvit tocmai în acea so
cietate - teatralist de profesiune. Moşte
nise adecă avere, ale cărei datorii între
ceau valoarea ei, după matura chibzuire, 
nevoind a trăi din milogeniile semenilor 
soi şi astfel a se pleca capriciilor lor, ca 
om eu gândire independentă a apucat ca
riera teatrală şi s'a angajat la un teatru 
din America. Mai grozav de cât oare-care 
membru^ al elitei celei mai înalte se 
împotriveşte .ideiei nebune" a ducelui soa
cra lui, care şi ea este fată a unui fabri

cant de săpunuri american, milionar de mai 
multe-ori. Şi ea adusese câte-va milioane 
bărbatului seu pentru a-şi lustrui cu ele 
pajura. 

Posta bedacţiei. 
Ternovanului. Ne - ai scris atât de puţin 

legibil, eă n'am putut da la tipar corespon
denţa despre alegeri. 

A. L. Raportul despre sfinţirea bisericei 
nu s'a putut da în n-rul acesta. In curênd 
se va publica. 

Piaţa din Budapesta. 
Grâul s'a ieftinit cu 15 cr. S'a vêndut nu

mai 130.000 măji metrice, deşi s'au adus în 
piaţă 241,000 măji m. Secara s'a vêndut cu 8 
fl 20 cr.—8.25 cr. Orzul cu 6 fl. 15 cr.—6 fl. 3U 
cr ; calităţile mai bune —6 fl. 60 cr. Ovësul 
d'asemenea nu s'a prea trecut. S'a vêndut 
cu 5 fl. 60 cr.—6 fl. Cel de calitatea primă s'a 
vêndut cu 6 fi 15 cr. Cucuruzul cel vechiu 
din Ungaria s'a vêndut cu 5 fi. 3 5 cr . - -
5 fl 40 cr. Cel nou 4 fl 2 5 — 4 fl. 30 cr. 

Făma deasemeuea o scăzut în preţ cu 
10—20 cr. Notările sunt următoarele: 

0 1 2 3 4 5 

17.10 16.60 16.— 15.40 14.70 13.90 
6 7 7 V 2 _ 8 _ F _ _ G t ă r î ţ e . 

12.90 10.90 8.90 6 20 4.40 4.40 
Piaţa Aradului. 

Vremea şi în sëptëmâna trecută a fost 
foarte frumoasă. Cu semănatul plugarii noş
tri au sfîrşit. Semănăturilor le merge bine. 

Preţul grâului a scăzut cu vre-o 10—15 
c r . 

Atât în piaţa Aradului cât şi în cea de 
îa Aradul nou s'au adus bucate: Grâu de 
prima calitate, s'a trecut cu 9 fl 70—10 fl, 
mai slab 9 fl 30—9 fl 60 cr. S'au vêndut 
2000 măji metrice, de cel de lângă Tisa, 
ae 78 chile de greu s'a dat cu 9 fl 80 cr. 
—1600 măji metrice grâu bănăţan de 7 7 
chile 9 fl 70 cr. — 1200 măji metrice de 
câte 7 7 chile grâu de la Luncă cu 9 fl 60 
c r . 

Secară a fost puţină. S'a notat cu 7 fi 
50 c r — 7 fl 80 cr. suta de chile. 

Orz s'au vêndut 1000—1500 măji metrice 
cu 5 fl 5 0 - 5 fl 70 cr. 

Preţul ovcsulv.i nu s'a schimbat. S'au 
vêndut 2000—3000 măji metrice cu 5 fl 
30—5 fl 40. cr. suta de chile. 

Cucuruzul cel nou s'a trecut mult şi bine. 
j S'au vêndut 4000—5000 rräji metrice cu 3 
! fl 3 0 — 3 fl 45 cr. suta de chile. Cucuruz 
j vechiu n'a fost de cât vre-o câteva carë şi 

s'a vêndut maja metrică cu 5 fl 3 0 - 5 H 
; 49 cr. 

Păslăioase .Fasole albă 6. fl. 75 cr; oloagă 
7 . 5 0 ; pi-triţă 5 fl 25—5 fl 50 cr. Mazëre 
10—12 fl. Linte 10.— fl Macul 3 4 fl. Câ
nepa 11 fl. suta de chilograme 

Seminţe: de trifoiu, roşie, din anul trecut 
4 2 — 4 5 fl., din estan 4 3 - 5 2 fl., luţernă 
52—68 fl., mohor 6. 6 . 7 5 . 

Porci: 320—380 chlgr. 4 7 V a — 4 8 . Ouë: 
3 6 - 3 7 bucăţi 1 fl. Galiţe: gâşte 50—56 cr. 
chlgr., gâşte îngrăşate 2 . 6 0 - 3 fl., pui de 
fript 1.10—1.40 fi. Viţei: de vii venduţi 
4 4 — 4 8 cr. chlgr., de prima calitate 5 0 - 5 2 
cr. Viţei tăiaţi chlgr.: 5 4 — 6 0 cr. Carnea 
de vită, partea dinainte 4 2 — 4 4 cr., dinapoi 
48—54 cr. chlgr. 

Din Dietă. 
Budapesta, 24 Nov. 

Ovreiul kossuthist Pichler vorbind 
despre serbarea de la 2 Decemvrie, 
s'a rostit cu multă necuviinţă despre 
Casa Domnitoare. Presidentul a tre
buit să-l îndrume la ordine (întotdea
una Jidanii sunt obraznici ! Red.) 

Pola, 32 Nov. 
Impëratul Germaniei dimpreună cu soţia 

sa au sosit aici azi dimineaţă la orele 2 şi 
45 minute. Corăbiile austriace erau toate 
împodobite. Intru întimpinarea Impëratului 
german au sosit arehiducele Carol Stefan, 
archiducesa Maria Raineria şi alte persoane 
princiare. 

Nou provisoriu. 

„Pesti Hirlap" scrie, că în consiliul 
de minishi ce s'a ţinut eri, a fost ho
tărît a încheia un nou provisoriu al pac
tului economic cu Austria. In zilele a-
propiate se vor întruni în Budapesta 
earăşi conferenţe d'aîe miniştrilor din 
ambele părţi, spre a stabili condiţiunile 
acestui nou provisoriu". 

Editor: Anrel Popovici-Bareiann. 
Redactor responsabil Іоад Russu Şirianu. 
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C O N C U R S 
pentru ocuparea postului de comptabil la institutul de credit şi eco
nomii „MUREŞ ANUL", societate pe acţii în M.-Radna (Coti, Arad), care 
post împreunat cu salar anual de 600 fl. cuartir în localul institu
tului şi tantiema statutara, de lângă, prospect, ca succesiv i-se va 
urca salarul. 

Recursele instruate cu documente referitoare la cualifîcaţie, conduită 
şi praxä pentru de a putea conduce independent afacerile contabilităţii, 
sunt a se trimite Direcţiunei, până inclusive 17 Decemvrie st, n. a. c. 
Alegerea va fi în 18 Decemvrie a. c. 

Fostul este a se ocupa cu 1 Ianuarie 1899. 
întărirea definitivă S lva urma dupa primul an de praxă. 
M.-Radna, 23 Noemvrie 1898. 

DIRECŢIUNEA. 

B a n c a g e n e r a l a de a s i g u r a r e mutua lă . 

«™- „TRANSILVANIA" 
ÎN SIBIIU. 

asigurează pe lângă condiţiunile cele mai favorabile : 

1. în contra pericolului de foc şi explosiune; clădiri de ori-ce fel, 
mărfuri, producte de câmp, mobile etc ; 

2. pe viaţa omului în toate combinaţiunile, precum : asigurări de 
capitaluri în easul morţii şi pentru terminuri fixate, de zestre şi de rente. 

Desluşiri se dau, şi oferte de asigurări se primesc din comitatele: 
Arad, Bichls, Bihor, Ciănad, Caras-Severin, Timiş şi Torontói prin 

Agentura principală din Arad. 
(Strada Széchenyi Nr. 1, casa dlui advocat Dr. Virgil Bogdan, etagiul al II.) 

precum şi prin agenturile cercuale şi speciale. 

i n s t i t u t d e c r e d i t ş i d e e c o n o m i i 

SOCIETATE PE ACŢII. 

Arad, casa proprie, calea Arcbidncele Iosif Hr. 2. 

Întemeiată la 1887* 

Capital de acţii «• 300.00» 

Fond de réserva „ 1OO.O00 

Depuneri 1,000.000 

Circulaţia anuală „ 15,000.000 

Primeşte depuneri spre fructificare, după care solveşte r>n/« 
interese fură privire la terminul de abzicere. 

Darea de venit după interese încă o solveşte institutul se
parat. 

După starea cassei, depuneri până la Й. 1000 se rcstituesc 
îndată la presentarea libelului fără abzicere. 

Depuneri se pot face şi prin postă şi se efectuesc momen
tan după sosirea comandei. 

i 

1 2 6 - 1 4 5 Direcţiunea institutului. 

I 

t 

F A R M A C I A ( А Р О Т Б С А ) 
225 3 - 5 LUI 

GUTORI FÖLDES KELEMEN 
IN 

Arad, strada Francise Deàk N r . 11. 
Telefon orăşenesc şi coinitetens Nr. Ш. Telefon orăşenesc şi comitatens Nr. 111. 

Adrese pentru Telegrame: Földes, Arad. 

Laboratorin pentru preparate cheinico-farinanceutice şi Jiicgenice. 

Recomandă următoarele cele mai demne de încredere şi de 
nenumërate-ori probate medicamente : 

Spirt serat (Brantwein spiritus) original francez, mijloc sigur şi 
în mai multe mii de caşuri întrebuinţat cu efect uimitoriu în contra 
asthmei, inflamaţiunei de ochi, a jubrelor de pe obraz şi cap, în 
contra frânturei de oase, în contra umflăturilor, etc. Preţul 45 cr. 

Estract indian de medicină în contra durerei de dinţi, de efect 
grabnic şi sigur în contra tuturor durerilor de dinţi. Preţul 30 cr. 

Conuri de glycerin pentru a face scaun grabnic şi fără dureri. Pentru 
băieţi o cutie 30 cr. ear' pentru oameni mari 60 er. 

Veritabil uleu de ficat de ştiucă, de al lui M. Kron din Б ;.\,en în 
Norvegia. Se prepară cu cea mai mare grijă din ficat pvoaspet 
de peşte aşa numit Dorsch (gadus mor hua). Din causă că e foarte 
uşor de mistuit se recomandă şi băieţilor în deosebi pentru întărirea 
peptului şi a plumânilor, pentru sporirea greutăţii corpului, dar' mai 
ales ca curăţitor de sânge. Preţul 1 fl. 

Prav-Salicil şi Thymol. Cel dintâiu cu 30 cr., cel de al doilea 
lb cr. In contra rănirilor la băieţi şi la indivizi graşi, la picioare 
rănite, apoi în cnntra asudărei manilor şi picioarelor nu există mij
loc mai cu efect fără ca să aibă urmări stricăcioase. 

Thea-Hajdu (mixtură); preţul 25 cr. Pentru cei ce sufer de pept 
e cel mai bun medicament. Alină tusa chinuitoare, tusa măgărească, 
tusa împieunată cu sgârciuri, calharul, disoalvă flegma, uşurează scui-
parea ei, etc. 

Rapuri în contra tusei de ale lui Dr. Tross. Sunt bune în contra 
boalelor de gât şi de piept, în contra formărei flegmei, în contra 

răguşelei, a eatharului chronic, a respiraţiunei grele, etc. Şease 
hapuri costă 30 cr., 12 costă 60 cr. 

Sirupul lui Dr. Sehmildh în contra tusei, pentru băieţi de ori сѳ 
verstă Preţul 30 cr. 

întineritor (regenerator) de për, de al lui Rosetter. Acest preparat 
redă pörulni cărunt coloarea lui originală. Când purul începe a în
cărunţi îşi perde coloarea şi cade, cu un cuvent pofteşte nutremcnl; 
în astfel de caşuri regeneratorul de pör Rosetter, care o foarte 
mult iubit, satisface tuturor necesitaţilor. Preţul / 11. 

Melanogene. Colorează numai-deeat porul, rausteţele, ori barba, 
în coloare neagră, brună ori castanie. Ii absolut nestricăcioas.i. La 
comande rog să se indice coloarea dorită. Preţul 1 11. 40 cr. 

(Comande în preţ de 3 fl., se espedează francate) 

Pentru potenţarea, perfecţionarea şi păstrarea fmmseţei cel 
mai excelent pe deplin nestricăcios, chemice curat şi neunsuros 
preparat e 

CREM A-M ARC* ARET A. 
Efectul ei e uimitor. 
In restimp de câteva zile depărtează şi nimiceşte de pe obraz 

petele (pistruiele), petele de ficat, jubrele, bubuţele', carii do piele 
(Mittesser) şi tot soiul de boale de piele. Depărtează creţele şi 
urmele versatului şi chiar şi peisoanelor în verstă le dă un teint 
(coloarea feţei) fraged şi încantătoriu. 

Un borcan mare costă 1 fl., unul mic 50 cr. 

Tipografia .Tribuna Pwporului* A u r e l P o e o v i e i - B a r c i a n u tn Arad. 


